

SUSCRIPCIONES

Madrid, un mes... 2 pes.
Provincias, trimestre... 5
25 EJEMPLARES 1,75 PESETAS

LA LIBERTAD señala a sus lectores y anunciantes que es el periódico de más grandes tiradas.

La Libertad

Toda la correspondencia debe dirigirse al
Director de La Libertad
Apartado de Correos 881
ADMINISTRACIÓN: SACRAMENTO, 5
Los anuncios se reciben en nuestras oficinas, de diez de la mañana a diez de la noche, y a partir de esta hora, hasta la madrugada, en la imprenta, Factor, 7
Número suelto, 10 céntimos

IDEA EN MARCHA

América y España

El Congreso del Comercio Español en Ultramar, después de terminar su labor en Madrid, primer período, conforme al programa trazado, comenzó sus trabajos en Sevilla. Ahora, las sesiones en la bella y riente capital andaluza, donde culminará el interés y la eficacia de las deliberaciones de esta Asamblea, la primera en su clase desde que España existe, se siguen con gran interés por las clases productoras y comerciales.

Los congresistas, en Madrid, trabajaron mucho y trabajaron bien. Por inevitables deficiencias en el plan de las tareas y porque en el período preparatorio del Congreso hubo que proceder con precipitaciones, a paso de carga, no se condensaron, como debieran, los temas y las materias objeto de debate. Las experiencias recogidas en este primer Congreso, inicial de una serie que no debe ser interrumpida, servirá de lección en lo futuro a los que se encarguen de dirigir y sistematizar estos nobles empeños.

Los elementos oficiales, rey y Gobierno, mostraron interés y entusiasmo por esta obra, que puede ser, que debe ser, el comienzo de una gran empresa patriótica, acaso la más fructífera y de mayor trascendencia de cuantas puede hoy intentar España para afianzar su personalidad internacional.

Los congresistas todos, pero de un modo peculiar los que representaban a nuestras colonias en los países de América y Filipinas, probaron de una manera elocuente que tienen clara y plena conciencia de sus deberes; que conocen su misión y su cometido; que el entusiasmo cariñoso, el amor intenso por el pueblo en que viven y trabajan, no sólo es compatible con su condición de ciudadanos españoles, sino que estos afectos, estos sentimientos, se funden y complementan en un gran ideal de continuidad y de perennidad, de armonía y recíproca comprensión de España con América y de América con España.

Advinieron, además—cosa digna de ser registrada—, cómo aquí, en su solar de origen, son ya muchos y muy estimables los hombres que se preocupan de estos problemas, que la crítica superficial y atolondrada coloca siempre, con imperdonable ligereza, en el plano de la simple retórica o del lirismo ramplón.

Los elementos oficiales y parte de la Prensa diaria mostráronse más solícitos y atentos en seguir cuidadosamente y en estudiar con fervor la obra de esta Asamblea, que esas mal llamadas fuerzas vivas—industriales, financieros, comerciantes—y las peor designadas clases intelectuales.

Los grandes escritores, los profesores y maestros, que en las ocasiones solemnes surgen en la tribuna pública para definir *sex cathedra*, atribuyendo a los hombres públicos y a los Gobiernos todos los frutos acres de una política de desdenes o menosprecios a los grandes problemas del país, esos ensoberbecidos y endiosados pontífices de la filosofía y la ciencia, tuvieron a bien permanecer ausentes, que ni aun como simples observadores, como curiosos, se dignaron comparecer ni un solo día por las tribunas del Senado.

Sin ellos y sin los magnates de otras actividades, que despliegan insólitos afanes y toda clase de medios cuando en la cueña nacional se ve alguna prebenda o sinecure, el Congreso del Comercio Español en Ultramar trabajó con fe, con ardor, con provecho. Nuestros compatriotas llevan la impresión cierta, definitiva, de que en España se está preparando una rectificación radical en su política de emigración, que no puede limitarse a las precauciones de higiene y a las seguridades de que en parte se rodean ya hoy a los emigrantes, sino que va a desplegar sus funciones por los amplios campos de una acción tutelar consciente y reflexiva.

Los que antes sólo veían en los temas de la política hispanoamericana tópicos demasiado manoseados y doctrinas achacabanadas por oradores y poetas ramplones, con asombro descubren hoy que en lo íntimo de esta ideología, en el alma de esta gran corriente espiritual, se cobijaban fuerzas de realidad, actividades positivas capaces de producir bienes incalculables al país.

Es la sorpresa eterna de las gentes escépticas y materialistas, que jamás se convencen de que los románticos, los soñadores, los ilusos, los poetas de la política, aciertan en todo momento, guiados sólo por los resplandores del ideal, a trazar rumbos donde también se cosechan pro-

vechos tangibles, de orden económico, bienes materiales.

Cierto que la vida exige una base real. Pero no es menos cierto que no sólo de pan vive el hombre, quien, como tal hombre, como ser de razón, debe anteponer siempre a toda codicia material las ansias y anhelos ideales, los valores morales.

AUGUSTO BARCIA

La canonización de Enrique VI de Inglaterra

Londres, 12.—Bajo los auspicios de la Sociedad histórica de Santo Tomás, Mr. Shane Leslie ha presentado una Memoria en la que se relatan los méritos que tiene para ser canonizado el rey de Inglaterra Enrique VI, fundador del Eton College y del King's College de Cambridge. Desde que la Asociación católica etonense inició las averiguaciones, se ha adelantado considerablemente en las investigaciones de la causa del augusto santo, que estaba ya casi terminada bajo el reinado de Enrique VII.

Mr. Leslie, trabajando en colaboración con el padre Ronald Knox, ha podido sacar de los manuscritos del Museo Británico documentos que arrojan un total de 138 milagros atribuidos al rey Enrique IV, ocurridos entre su muerte y el año 1500.

De ellos, 77 estaban en investigación, y 33 se consideraban como probados. El testimonio escrito de estos últimos, traducidos por el padre Knox, será remitido en breve a la Congregación de Ritos de Roma.

Durante cuarenta años, acudían peregrinaciones de toda Inglaterra a la tumba del santo, enterrado en Windsor.

Se registraron milagros en 34 condados, especialmente en los de Kant, Sussex y Londres.

Hubo casos de cura de plaga, enajenación mental y aun de muerte aparente. Los baldados dejaban sus muletas en Windsor, como ahora ocurre en Lourdes.

El culto al rey puede probarse por las oraciones e himnos que se le dedicaron y por los restos de pinturas en las iglesias, especialmente en Norfolk.

Con la prueba del culto y de los milagros, el autor de la Memoria asegura que los admiradores y creyentes del rey Enrique no deben experimentar el menor temor por el Abogado del Diablo. El cardenal Gasquet ha prometido su poderosa ayuda.

La Memoria termina diciendo que es lamentable que el asunto no esté suficientemente adelantado para que Su Santidad hubiera podido comunicar al actual rey de Inglaterra, en su próxima visita al Vaticano, la canonización de uno de sus predecesores.

Las revelaciones de "Solidaridad"

Actuación del Juzgado

Ha comparecido ante el Juzgado del Oeste Angel Pestaña para entregar el original del anónimo recibido en la Redacción de "Solidaridad Obrera", cuya publicación motivó la querrela del fiscal de Su Majestad.

Han declarado también varios redactores, que no aportaron dato alguno de interés después de los que se conocen.

El Juzgado le acordado citar a todas las personas que figuran en el anónimo, en el que se cita también la participación que tuvieron en los hechos de que se les acusa.

Nuevos documentos

"Solidaridad Obrera" sigue hoy su campaña contra el terrorismo. Dice, entre otras cosas:

"Ayer realizamos una parte de lo que nos habíamos propuesto con referencia al terrorismo; hoy proseguimos la misma labor; reproducimos más cartas y publicamos nuevos documentos. Ellos demuestran la conexión que existe, el lazo que une, las relaciones que hay entre el terrorismo barcelonés y la caricatura del fascismo que ha tratado de organizarse en Barcelona, y los atentados últimos cometidos contra queridos compañeros nuestros.

Estos atentados iban dirigidos y ejecutados por las mismas manos, como lo demuestran la carta y documento publicado ayer y que ampliamos hoy.

Queremos acabar con el terrorismo y no nos detendremos ante las pistolas homicidas que nos amenazan.

La seriedad de la campaña que hemos emprendido está en esto precisamente, en que queremos destruir un mal profundamente arraigado, casi endémico, hijo de circunstancias pasajeras; pero que, desapareciendo éstas, subsiste con la misma lozanía y empuje que tuvo en sus primeros tiempos.

Con la misma fe y entusiasmo que pusimos en la defensa y propagación de nuestras ideas, nos hemos empeñado en luchar contra el terrorismo, y hacia su extinción total dirigiremos todos nuestros esfuerzos."

Después publica otra carta mandada por el secretario del Sindicato libre en su viaje a Roma, relacionada con la organización del fascismo, y por último, en otra carta dice que están complicados en el terrorismo los abogados Oms, Pedro Vives y Junyent.

La Redacción de LA LIBERTAD está formada por Luis de Oteyza, Director; Antonio de Lezama, Redactor-jefe; Joaquín Aznar, Secretario; Augusto Barcia, Carlos Bonet, Teresa de Escoriza, Heliodoro Fernández Evangelista, César García Iniesta, Ricardo Hernández del Pozo, Francisco Hernández Mir, Rafael Hernández Ramírez, Manuel Machado, Ricardo Marín, Eduardo Ortega y Gasset, Manuel Ortiz de Pinedo, Darío Pérez, Arturo Pérez Camarero, Pedro de Répide, Luis Salado, Alejandro de la Villa, Antonio de la Villa, Antonio Zozaya y Luis de Zulueta

IDEOGRAMA

¡Si votasen las mujeres!

"Las mujeres de los «bikes», como muchas otras, tienen mayor número de dotes que los hombres."
SPENCER. *The study of sociology*. Cap. XV.

¿Quién no recuerda el agitado y divertido cuadro de la popular zarzuela española? Las vendedoras zaragozanas del mercado se lamentan de la codicia de las autoridades municipales, que cada día las agobian con nuevos impuestos; de la pasividad de los hombres, que lo toleran, y de su propia mansedumbre. Cuando es mayor la indignación, llega el guardia recaudador del flamante arbitrio, y, como era de esperar, estalla el motín. Cada hembra se convierte en una amazona, ni más ni menos que en los tiempos de la Agustina de la Puerta del Carmen; llueven sobre los infelices ministriles hortalizas y piedras; por fin, los guardias huyen y los arbitrios quedan sin cobrar; triunfo coronado por el más aturridor vocerío. Es entonces cuando la protagonista de la zarzuela, moza de arrestos firmes y de conciencia clara, como las puras aguas del Ebro, se yergue, coloca sus brazos en jarras y, al compás de la jota brava, modula la frase vigorosa y definitiva: «¡Si las mujeres mandasen!»

Algo mucho más grave y trascendental que la imposición de un menudo arbitrio ha de ser juzgado por el pueblo español en las próximas elecciones. Se trata nada menos de salvar al país de una catástrofe de las más terribles que registra su historia o de hundirlo para siempre en la ruina y en la desolación. Se trata de poner término a la dilapidación vergonzosa, a la injusticia descarada al fraude, al despotismo, al hambre y, sobre todo, a esa aniquiladora guerra de Marruecos, que amenaza acabar con nuestro dinero y nuestro decoro. Se ventila si han de quedar impunes los culpables del sangriento desastre, que ha duplicado nuestra deuda, que ha encarado la vida del trabajador, que ha hecho morir a treinta mil hijos de madre en la tierra africana, sin provecho y sin gloria, y que aparta de la tierra, necesitada de labor y esfuerzo, a ciento ochenta mil campesinos. Es el pueblo el que ha de resolver con su voto si quiere ser libre o esclavo, si merece tener hijos o no le importa que los cuervos del Rif los roan las entrañas, si merece la ciudadanía o está condenado para siempre a que se dilapide el oro y la dignidad en su nombre. De las urnas ha de salir la convicción de que es soberano o de que se vende, de su salvación o de su perdición y de su vergüenza. Millares de osamentas parecen esperar el fallo definitivo de sus progenitores.

Ahora sí que puede repetirse la frase de la zarzuela española por antonomasia: «¡Si las mujeres mandasen!» ¡Si las madres de los soldados muertos en Annual y en Dar-Drius tuviesen voto! ¡Si hubieran de fallar con su papeleta en las urnas el pleito de las responsabilidades las españolas a quienes se arrebató sus hijos y las trabajadoras campesinas a quienes se roba su mendrugo de pan!

Se ha dicho muchas veces que si las mujeres tuvieran voto lo venderían también. Mentira. La mujer más mala o más débil no vende jamás sino su cuerpo; vender la conciencia se queda para los hombres. Se asegura también que obedecería ciegamente al marido o al confesor. Como fuera bien garantizado el secreto en las votaciones, posible es que todas las mujeres a quienes se quisiera imponer una candidatura hicieran lo que la del molinero del cuento, y se marcharan río arriba. No conoce a la mujer quien la cree sin voluntad. Menos puede conocer a las madres quien supone que iban a vender su voto a los que las privan de sus hijos. Por imperiosa que sea la necesidad en las hembras, es más fuerte el instinto de maternidad.

Las mujeres no votarán; pero pueden discurrir y hacer discurrir a sus maridos, por cerriles que sean; pueden hacerles

comprender que quien vende su voto para beber, porque para comer no hay ciudadana que lo venda, no tiene derecho a quejarse de que es vendido caro el pan, de que las contribuciones se lo llevan todo ni de que los hijos van a morir a tierras extranjeras, mientras se enriquecen unos cuantos malvados agiotistas; pueden hacerles discurrir, por escasos que sean de meollo, y convencerlos de que han sido los partidos retrógrados los que han llevado a todos a la lucha social violenta, a la derrota y a la trampa; pueden persuadirlos de que una familia necesita algo más que el apoyo o el dinero de un candidato y de que, si no sabe lo bastante de política el labriego que vota, debe saber lo que es conciencia, y votar, bien o mal, pero por convicción, y no por plata o por cobardía; puede hacerle comprender que, si falta a su deber en esta ocasión, será tan responsable de la sangre vertida en Marruecos como aquellos para quienes pide las más duras sanciones y los más severos castigos.

Se dirá que el voto no sirve para nada, que es falsificada siempre la voluntad de los electores, que todos los políticos son iguales y que lo mismo da votar por un candidato que por otro. Falso. Las mujeres no se dejarán engañar esta vez. Están convencidas de que hay hombres mejores y peores, y saben cuáles son. Están seguras de que no es lo mismo seguir un camino que emprender otro. Lo que podrá ocurrir es que no llegue hasta ellas la voz de la razón; pero si leyeron lo que aquí se dice; si alguien se encargara de hacerlas pensar lo que significa pedir justicia para los hijos o ser cómplice de su muerte, es seguro que influirían lo bastante sobre sus maridos para que estas elecciones fueran el primer paso para la regeneración de su patria.

¡Si las mujeres mandasen! Las mujeres darían ejemplo de energía y de probidad. Pues bien; los hombres, antes de votar, vienen obligados a convencerse de que lo son; porque los que venden el voto cuando peligra el pan y la vida de sus hijos; los que obedezcan a sus verdugos por cobardía y los que antepongan la taberna al comercio y la torpe grosería al deber; los que no voten por los de la derecha o por los de la izquierda, pero con arreglo a su convicción y a lo que su conciencia les dicte, podrán ser muy hombres para apurar vasos de alcohol, para abrir la navaja o para apalear a la compañera de toda su vida; pero para merecer la noble dignidad del varón les faltará el coraje bravo, la conciencia limpia y la voluntad consciente y soberana de la moza aragonesa de la zarzuela.

ANTONIO ZUZAYA

El temporal en el mar

Cádiz, 12.—Se ha recibido un radio expedido por el vapor «Isla de Menorca», comunicando que dicho buque ha arribado al puerto de Tánger por no poder sostenerse en Larache a causa del temporal.

El «Isla de Menorca» tiene a bordo tropas, explosivos y víveres que no ha podido desembarcar.

El vapor inglés «Calderón» reparará en el dique de Matagorda las averías que sufrió al ser abordado en el Guadalquivir por el «San Telmo».

Se espera el crucero «Reina Regente», y se dice que después de ser reparado en el Arsenal de la Carraca, conducirá a los reyes a Tetuán.

Contra los fusilamientos de Rusia

Ginebra, 12.—Ayer tarde se ha celebrado en esta capital una gran asamblea para protestar contra la ejecución de sacerdotes católicos en Rusia, y en particular contra el fusilamiento de monseñor Budkiewicz.

Procesamiento de Indalecio Prieto

Queda en libertad sin fianza

Ayer compareció ante el Juzgado D. Indalecio Prieto, siendo comunicado el auto de procesamiento y declarándole en libertad provisional sin fianza.

Luego le tomó el juez nueva declaración, ratificándose el Sr. Prieto en todo cuanto había declarado.

Terminada la diligencia hizo consignar don Indalecio Prieto el hecho de que él la conferencia el mismo día en que se publicó en la «Gaceta» el decreto de disolución de Cortes, y que, por lo tanto, aquel día era diputado.

Añadió que consignaba lo expuesto para en su día hacer la protesta contra el hecho de haber sido detenido el lunes último en el café Regina, para ser llevado a la presencia judicial, a las tres de la tarde, y de haberse vuelto a detener a las siete de la noche por otros agentes.

Después de alguna vacilación por parte del Juzgado quedó consignada la protesta del señor Prieto, y éste se retiró.

CRONICA

La ciencia siniestra

En sus despachos confortables meditan los economistas. Manejan abultados volúmenes y densas estadísticas. Sus rostros, consumidos por la vigilia, expresan inquietud por la amenaza de la bancarrota; el déficit crónico, el montante de la Deuda, la marea del gasto público, claman soluciones inmediatas. Estrujan su intelecto, expresan su sabiduría, invocan a sus maestros y, tras un monólogo en que centellean los nombres de Wagner y de Smlhaller, calan sus enormes gafas de concha, se masajean sus largos cabellos y, esgrimiendo nerviosos la estilografía sobre la nítida cuartilla, alumbran el boceto de un proyecto.

Echémonos a temblar: agricultores, que aráis la tierra, dejando en sus surcos sangre y juventud para asegurar la vida—por tanto, el orden social—del ejército parasitario de nobles ricos y burócratas de las grandes ciudades; comerciantes, que formáis el sistema vascular de la nación; industriales, que creáis la riqueza; profesionales intelectuales, que vais tallando el espíritu inmortal de la patria..., temblemos todos los que formamos en el frente procreator y fecundo del Trabajo. En esa nítida cuartilla va abocetándose un nuevo impuesto, el recargo de un tributo, la nueva exacción que ha de agobiarnos, que ha de hacernos imposible la vida, que ha de ir germinando el odio y la rebeldía.

¡Arbitrismo! Nuevos impuestos sin plan científico, agostadores de los puros manantiales de la riqueza, que obstaculizan la marcha triunfal de la producción, que perpetúan el viejo sistema tributario estrangulador del esfuerzo y amparador del ocio y la detentación. Y pasan por el sombrío caserón de las finanzas ministros de todas las escuelas y todos los partidos, tímidos declamadores de reformas, pero prisioneros de los prebendados de la riqueza, que también tiene el Capitalismo su flamante Episcopado...

Ahora, otra vez se habla en la declaración ministerial de que el impuesto sea justo, proporcional, que desgrave al que produce y caiga sobre la riqueza, que pague los ricos lo que deben pagar, que espolee al ocio, que incorpore al acervo colectivo las tierras yermas, las dehesas improductivas, los solares urbanos y que se filtre justiciero en las arcas del agiotista y el logrero. ¿Serán unas bellas frases más? No; no hay ya en las clases productoras la vejatoria resignación que ha hecho hasta ahora posible en España una política que ha violado las leyes económicas en materia comercial, aduanera, agraria, fiscal, monetaria e internacional. La sumisión a' Fisco, ensalzada por explotadores y gobernantes como un sentimiento patriótico, tiene un límite en la irritación producida por el privilegio y las castas. Los que producen, los que trabajan, los que hacen la patria, muestran ya una posición amenazadora y se verán obligados Parlamentos y Gobiernos a una obra de moralidad.

¡Que paguen los ricos! Ha de ser el grito que una a las muchedumbres proletarias y a las clases medias; esa demanda, henchida de justicia, es por hoy en España el aglutinante más fuerte entre proletariado y mesocracia para un movimiento revolucionario; no coinciden ambos poderosos Estamentos en política social, ni religiosa, ni constitucional, ni pedagógica, ni africana; bien opuestas sus ideologías y posiciones; pero en que los ricos, los privilegiados, los emboscados, los dichosos, los holgazanes, los del cupón, la escopeta, el acta y la querida tributen y vayan mermando por el impuesto su usuración, ¡ah!, en eso coinciden los que sufren y trabajan, y una formidable oleada de sangre empujará vertiginosamente sus corazones.

¡Que paguen los ricos! Es llegada la hora de que el suave y encantador economista de que nos habla el poeta Carducci, abomine de sus fórmulas declamatorias, que hasta ahora no han dado otro fruto que amargar más la vida de los que sufren, y tome la expresión de un carácter a la vez firme y sensible, que sepa participar de la tragedia de los humildes. Si no es así, un gesto escéptico acogerá a los cultivadores de la ciencia económica, y la frase de Carlyle, acre y zumbona, ganará muchos espíritus. El gran pensador, increíble y pesimista, fulminó con sus dictiones a la Economía, llamándole con amarga expresión «la ciencia siniestra».

ANTONIO DUBOIS

El Gobierno alemán en peligro

París, 12.—El periódico «Le Journal» publica un despacho de Berlín, en el que se da por seguro como muy precaria la situación política del canciller Cuno.

El ministro de Hacienda del Reich,...

DESDE NIZA

El ambiente literario

En medio de la interminable serie de encuestas locuaces y anodinas, un diario ha dirigido a sus lectores una pregunta escueta: —Dada la proporción de habitantes, ¿se lee más en París o en el resto de Francia?

Y la contestación ha sido unánime: —París lee poco; el verdadero mercado de los editores es la provincia.

Los que hemos vivido en las grandes ciudades y lejos de ellas, alterando el bullicio y la soledad, comprendemos el fenómeno porque lo observamos en nosotros mismos. En las urbes tumultuosas apenas logramos hojear rápidamente lo indispensable para retirarnos dentro de la actualidad. En el retiro voluntario seguimos en todos sus detalles la evolución de las ideas contemporáneas y encontramos tiempo, además, para volver hacia el pasado y renovar viejas lecturas. A la concentración aturdida y a la actividad febril se sustituye el reposo y la reflexión. Y es acaso esta circunstancia la que nos permite hablar hoy con discernimiento de las últimas novedades de librería.

Al margen de las obras de escándalo que, como «La Garçonne», han tenido universal resonancia, hay toda una literatura que no alcanza a salvar a veces las fronteras a causa de mismo equilibrio y ponderación. Así, el reciente libro de Camille Mauclair, «Servitude et grandeur littéraires», digno de quedar como documento insustituible para el estudio de nuestra época. Todas las grandes figuras, admiradas o aborrecidas durante los últimos treinta años, y todos los asuntos o problemas literarios que han ocupado la atención del medio artístico parisiense, toman relieve bajo la pluma del célebre crítico. Hay, sobre todo, una evocación del ambiente que rodeaba a los simbolistas en las primeras épocas, cierto resquebrajamiento de Moreas y una descripción de las antiguas reuniones en el «Mercure de France», que merecen quedar en la memoria de los que siguen desde el Extranjero la actividad de París.

También han aparecido en estas semanas algunas novelas que no aspiran a la engañosa celebridad del premio ni a la correntosa difusión de la pornografía. Junto al «Destin Maître», de Louis Jaen Finot, hay que citar la «Reine Taïa», de Maurice de Waeffe, donde hallamos, rindiendo culto a la actualidad arqueológica, una interesante evocación de los tiempos faraónicos, y «L'Ephémère», de Marcelle Vioux, que me parece una de las más felices notas realistas dentro de la producción de estos tiempos.

La heroína de «L'Ephémère» es una aldeana de quince años que abandona la placidez y la miseria de los campos para tratar de mejorar su suerte en medio del estruendo de las fábricas. Su ingenuidad la pierde en medio de las promiscuidades y las tentaciones. El amor pasa, inconsciente, efímero; el amor egoísta del que aspira el perfume y sigue su camino sin volver la cabeza. Y el dolor de Babet Cadou es todo el drama, un drama intenso y angustioso que nos permite conocer la vida de las fábricas de hilados y tejidos y comprender, fuera de toda paradoja, que el naturalismo puede nimbarse también de poesía.

Otra novela, menos casta, pero animada, brillante, bulevardera precisamente por su cosmopolitismo, es «Ouha, roi des singes», de Félicien Chamisaur. El autor nos lleva a las selvas de Borneo, donde el chimpancé Kou-Zu, los tigres y los elefantes entretienen la curiosidad, ameno malsana, de miss Mabé, heroína caprichosa que derrocha la fantasía. Novela de aventuras y de inverosimilitudes, pero novela vibrante, llena de chispas que despiertan la curiosidad y hacen volar las páginas.

Faselette es uno de los pocos que no han recurrido a la trampa de los concursos literarios que hoy despiertan a los lectores y cultivan el mal gusto como una escuela. Sin embargo, son sus volúmenes y sus autores los que más prestigio dominan el campo. El editor de Zola, Gauthier, Flaubert, Rostand, Pierre Louys, no quiere modernizarse. Pero los tres últimos libros que acabamos de citar llevan su pie de imprenta, y como los tres tienen fuerza es admitir que el público no se deja llevar siempre por la atracción de la publicidad o por el detalle lujurioso.

Hay un buen sentido superior que regula los movimientos colectivos. El lector desconfiado del reclamo vocinglero y trata de emanciparse de la sugestión comercial para ver con ojos propios. Las habilidades dejan de ser así que son conocidas. Y las que se repitieron muchas veces han perdido al pasar de mano en mano su prestigiosa apariencia.

Es lo que sintetizaba cierto crítico en una crónica reciente: —Hay que empezar a contar con el público para engañar al público.

Y en el travieso sonsonete de las palabras ahora a la vez la censura de un sistema y el anuncio de una reacción.

MANUEL UGARTE

Notas militares

La firma de ayer

Nombrando gobernador militar de Cartagena al general de división D. Severiano Martínez Anido.

Concediendo al general de brigada D. Timoteo Calvo y Escrivá la gran cruz de San Hermenegildo.

Concediendo el pase a la segunda reserva al general de brigada, en situación de primera reserva, D. Mateo Motante y Frau.

Concediendo el empleo de general de brigada honorario, en situación de reserva, al coronel de Ingenieros D. Sebastián Gargá y Arana.

La festa de los Alabarderos. Hoy, día de San Hermenegildo, patrón

de la Guardia Real de Alabarderos, se celebrará en la capilla de Palacio una misa solemne, a la que, en ausencia del soberano, coronel de su guardia personal, asistirá la reina doña María Cristina, ante la cual, terminado el religioso acto, desfilará el real Cuerpo, de gala, por la galería de cristales, al mando del mayor general D. Carlos Iñigo.

En el cuartel, después, el mayor general, con toda la oficialidad mayor, entregará cartillas de la Caja Postal de Ahorro a los hijos de los alabarderos agraciados con ellas por sorteo.

Por la tarde, a las cuatro, en el salón de actos, se celebrará un «lunch» con que la reina doña María Cristina obsequia a la real Guardia.

Mañana, a las once de la mañana, en la capilla del cuartel, se celebrará una misa de «Requiem» por todos los muertos del real Cuerpo, asistiendo éste con toda su oficialidad.

Concurso hípico

Se autoriza a los jefes y oficiales del Ejército para tomar parte en el concurso hípico que ha de celebrarse en Mabón durante los días 3, 4 y 6 del mes de Junio próximo, y se concede la cantidad de 1.000 pesetas, en concepto de premios para el mismo.

Auxiliares de Intendencia

Se ha concedido el ingreso en el Cuerpo auxiliar de Intendencia al suboficial y sargentos D. Miguel Llansola, D. Luis Guerrero, D. Antonio Alonso, D. Lorenzo Sanz, D. Antonio Galán, D. Jaime Arévalo, D. Santiago Arseba y D. Eugenio Hernández Vega.

Vista de causas

La semana próxima se verá en el Supremo de Guerra y Marina una causa contra varios jefes y oficiales del Ejército, por malversación de fondos en Ecija.

—Hoy se celebrará en el Supremo de Guerra y Marina la vista de la causa instruida contra el paisano Antonio Ferrer por pescar con dinamita.

Toma de posesión

Hoy tomará posesión de su cargo de consejero del Supremo el general divisionario de Estado Mayor D. Wenceslao Bellod, en la vacante por ascenso del general Fontán.

Licencia

Se concede al capitán de Invalidos D. José María Benedicto, un año de prórroga a la licencia que disfruta en Buenos Aires.

Matrimonio

Concédese real licencia para contraer matrimonio al teniente de Carabineros D. Julio Ugarte.

Vueltas al servicio

Se concede la vuelta al servicio activo al capitán de Carabineros D. Antonio Cereceda y al oficial primero de Oficinas militares don Santiago González Muncio.

Concursos hípicos

Se autoriza la concurrencia de jefes y oficiales del Ejército para tomar parte en el concurso hípico que ha de celebrarse en Barcelona en la segunda quincena de Junio próximo, y el que ha de celebrarse en Palma de Mallorca los días 10, 11, 12 y 14 de Junio próximo.

Destinos

Se dispone que la provisión de destinos de capitanes médicos en los servicios de higiene, fuerzas complementarias del Ejército de España en Marruecos, puedan hacerse sin que los interesados tengan el requisito de diplomados.

Cruces

Concédese permuta de cruces de plata del Mérito militar por otra de primera clase al alférez de Ingenieros (E. R.) D. Luis de Juan Rodelles.

El problema de la vivienda

El jefe de la sección de Casas baratas en el Instituto de Reformas Sociales, D. Salvador Crespo, dará mañana una conferencia, a las seis de la tarde, en el salón de actos de la Casa de Cisneros, para hablar sobre el tema «La acción de los Ayuntamientos en el problema de la vivienda barata».

Los teatros

LATINA

Reposición de «La montería»

La popular zarzuela de Ramos Martín y el maestro Guerrero va recorriendo en triunfo constante los escenarios madrileños. De la Zarzuela pasó a Apolo, y anoche se representó en la Latina ante una enorme expectación, que no fué defraudada, pues los nuevos intérpretes de «La montería» la cantaron irreprochablemente.

Las señoritas Iglesias y Guzmán y los señores Castro—que cantó con gran brío la parte de barítono arreglada para tenor—, y Marcén, fueron muy aplaudidos.

El público, entusiasmado con las melodías de la partitura, hizo que se repitieran los principales números, y no hay que decir las veces que se cantó el famoso «Hay que ver».

El maestro Guerrero, que dirige la orquesta, salió con Ramos Martín al escenario, reclamado por las clamorosas ovaciones del público.

INFANTA ISABEL

Presentación de María Tubau

Ese hombre Arturo Serrano, que tiene acaparados un sinnúmero de teatros; que tiene en danza media docena de compañías; que ahora, últimamente, ha echado el anzuelo a Eugenia Zuffoli y a Ramón Peña, por si no tuviera bastante con todo esto, ha conseguido también el contrato de María Tubau.

Ayer debutó la admirable artista en el Infanta Isabel. Como está reciente su actuación en Maravillas, no hay para qué repetir que el programa y la artista gustaron extraordinariamente, haciéndola cantar algunas canciones que no estaban anunciadas.

María Tubau seguirá en Madrid, en el Infanta Isabel, en la próxima temporada.

Líricos modernos

Evocación

I

En la tarde romántica y triste, de encendido cielo, mientras vibra la música inquieta, febril e inquietante de Chopin el trémulo, y cantan los pájaros, y entrelazan tétricos los árboles viejos sus tísticas ramas, que cubren, llorosas, el largo paseo, sembrado de fuentes, cuyos surtidores ha secado el tiempo, sentado en un banco soñé en ti, despierto, como sueña la tórtola viuda la pérdida triste de su compañero.

II

Soñé que venías, al aire tendidos tus negros cabellos, por la ancha avenida de sauces, sola y en silencio. Los pájaros todos cantaron romanzas en dulces gorjeos. Las fuentes manaron su chorro divino con místico celo. La luna crueaba con su hermoso séquito, dando en los jardines mágicos reflejos. Y tú, paso a paso, segulas viniendo por la ancha avenida de sauces, sola y en silencio.

III

Restregué los ojos, volví de mi sueño, y aún te vi con tu mística imagen que marchabas lejos por la ancha avenida de sauces, sola y en silencio.

MARCOS G. QUIJANO

LA PESADILLA

Se intenta asaltar a tiros el local de un Sindicato

Tres heridos

Barcelona, 12.—A las nueve de esta noche, en la calle del Santo Cristo, de la barriada de Sans, se produjo gran alarma a consecuencia de que un grupo de desconocidos hizo varios disparos frente a la casa número 59 de dicha calle, en la que está instalado el Sindicato único de Vidrieros.

A consecuencia del tiroteo resultó herido un joven de veinte años, llamado Juan Garrigós, que fué auxiliado en el dispensario de la barriada de Hostafranchs de una herida en el pie derecho.

Transcurridos unos tres cuartos de hora volvió a repetirse el tiroteo en la indicada vía, pues varios desconocidos volvieron a hacer disparos. De estos últimos disparos resultaron heridos Diego Barranco García, albañil, y su hermana Luisa, de quince años.

Conducidos al Dispensario de la barriada de Hostafranchs, los médicos apreciaron a Diego una herida grave por arma de fuego en la rodilla izquierda y muslo derecho, y a su hermana cinco heridas gravísimas en la cara y otras partes del cuerpo.

Al lugar del suceso acudieron varios agentes y parejas de guardias, que persiguieron a los agresores, que huyeron sin que pudiesen ser detenidos.

Al inspector de Policía Sr. Reyes una de las balas le atravesó la americana y el chaleco, y no le penetró en el vientre por haber chocado en el reloj.

Acerca de este suceso hemos recogido otra versión, que explica lo ocurrido. Un grupo de individuos se hallaba asomado a uno de los balcones del Sindicato único de Vidrieros, cuando pasó frente al citado edificio otro grupo, que disparó contra los que se hallaban en el balcón.

Parece que éstos contestaron a la agresión durante algún tiempo, y entonces dos de los que se encontraban en la calle se retiraron, pero poco después, parapetados en esquinas y portales, comenzaron a disparar contra los balcones del Sindicato, intentando asaltarlo. Desde éstos se contestó, según parece.

Terminados los tiroteos anteriores, se oyó el ruido de una «anot» que entraba en la calle, y en seguida el de una descarga, que se ignoraba de dónde partió.

La motocicleta era de la Policía y en ella iban el citado inspector y varios agentes, que resultaron ilesos.

También se nos ha dicho que al llegar al lugar del suceso el comisario Sr. De Miguel fué recibido con una descarga.

La Policía cercó la casa donde está instalado el citado Sindicato y detuvo a tres individuos, a uno de los cuales le fué ocupada una pistola.

Hemos teleografiado al Hospital Clínico para informarnos del estado de los heridos, y nos dicen que el de Luisa Barranco es gravísimo y que se desconfa en salvarla.

CIRCO AMERICANO

La fiesta de los domadores

Beneficio de Malleu

Como ayer anunciamos, mañana sábado, a las seis de la tarde, se celebrará en el Circo Americano la función a beneficio del popular Malleu, famosísimo en otro tiempo como intrépido domador de fieras y hoy pobre y viejo, ganándose trabajosamente la vida con un guignol callejero.

La Empresa del Circo Americano se pro-

pone que la función de mañana sea un verdadero acontecimiento, del que guarde un grato recuerdo el público—desde ahora afirmamos que será numerosísimo—que asista a él. Todo lo ha preparado con esmero, todo lo ha dispuesto perfectamente, sin descuidar ningún detalle, para la mayor brillantez del espectáculo.

Por su parte, M. Palisae y los notabilísimos artistas de su compañía, prestan con todo entusiasmo su concurso. Especialmente los bravos domadores de fieras que tantos aplausos conquistaron en el circo de la plaza del Carmen perfeccionarán su trabajo, siempre meritísimo, en honor de su viejo compañero Malleu.

El programa para la gran función de mañana, a las seis de la tarde, es el siguiente: Primera parte.—Sinfonía por la orquesta de profesores checoslovacos.

Hossom (caballo) y Poney, en libertad. Les French's (musicales cómicos). Ocho caballos presentados por M. Bastéin. Belling, con su mula.

Mademoiselle Leris Royal, una salida de Maxim's.

Troupe Reading, ciclistas. Los Barracetta, clowns. Elefante y mula, por M. Bendix.

Elefantes gigantes, presentados por monsieur Bendix.

Descanso de diez minutos. Segunda parte.—Sinfonía por la orquesta de profesores checoslovacos.

Osos mezclados, presentados por M. Treves. Grupo de leones, presentados por M. Bendix.

Trío Royal, acróbatas. Grupo de tigres, presentados por M. Hsicher.

Osos polares, presentados por M. Herbig. En el intermedio será presentado en la pista el domador Malleu por un distinguido cronista del Circo, que dará lectura a unas cuartillas abusivas al acto.

Para esta fiesta tan simpática y atrayente registrarán los precios de costumbre en las funciones diarias.

Hay una gran demanda de localidades. El público madrileño, generoso y afectivo, ha acogido con extraordinaria simpatía la función a beneficio de Malleu y se propone contribuir a aliviar la triste situación del popularísimo ex domador.

La reina doña María Cristina ha anunciado que asistirá a la función. También se propone presenciaria la infanta doña Isabel. Una fiesta brillantísima, en fin, será la de los intrépidos domadores.

Congreso del Comercio Español en Ultramar

La segunda sesión plenaria

Sevilla, 12.—Por la mañana se ha celebrado en el Palacio de Artes e Industrias la segunda sesión plenaria del Congreso.

Se trató del establecimiento de cámaras frigoríficas para el transporte de carne de ultramar, y el Sr. Puig pidió que se habiliten barcos para este género de transportes.

El representante de Filipinas, Sr. Albaladejo, pidió que se incluyese esta petición en la ponencia, que fué aprobada.

Después se trató de la importación de tabacos de Cuba, y se aprobó la siguiente enmienda del Sr. Belaunde:

«Pedir a los Gobiernos de España y Cuba que se reanuden las conversaciones, interrumpidas desde 1911, para proceder al «modus vivendi» que prepare el Tratado definitivo de comercio; y que, mientras tanto, el Gobierno español, de acuerdo con la Arrendataria de Tabacos, establezca un régimen de mayor benevolencia y tolerancia, a fin de facilitar la venta de aquel producto.»

Los representantes de Puerto Rico, Brasil, Venezuela, Filipinas, Méjico y Paraguay piden que el acuerdo se haga extensivo a los demás países, y así se acuerda.

El Sr. Soro propone que se importe de Cuba el azúcar necesario para el consumo de España y que los terrenos dedicados en la Península al cultivo de la remolacha se dediquen a la producción de hortalizas.

El Sr. Prast dice que jamás deben olvidarse los intereses de España, aunque se hallen algunas veces en contraposición con los de los españoles que viven fuera de la Península, cosa que pone en olvido el Sr. Soro con su propuesta.

Dice que es conocido de todos el gran número de fábricas de azúcar que hay en España, y que, sin desatenderlas, puede intensificarse la producción de hortalizas.

Se redacta la ponencia, y termina así la discusión del tema.

Los congresistas Olariaga, Verni y otros defendieron una enmienda para que se revise la segunda columna del Arancel vigente y que el Congreso se dirija al nuevo Parlamento en el sentido de que se revise el Arancel, nombrándose al efecto una Comisión que recoja todas las opiniones sobre el asunto, formada por los Sres. Verni, Olariaga, Vehils, Guardiola, Albaladejo y Amengual.

La sesión de la tarde

Sevilla, 12.—El Congreso del Comercio Español en Ultramar prosiguió esta tarde sus deliberaciones.

Entre los asuntos tratados en sesión plenaria figuró el del crédito comercial, como base indispensable para la ampliación de las relaciones mercantiles entre España y los países ultramarinos.

El debate fué interesantísimo por haber intervenido en él diversas representaciones. A la sesión plenaria asistió un público tan numeroso como distinguido.

Se da como seguro que pasado mañana sábado habrán terminado las deliberaciones del Congreso.

DESDE SEVILLA

Película de pandereta

Los que sentimos verdadero y profundo amor por nuestros regocijos públicos y fiestas tradicionales—manifestaciones externas del sano espíritu de nuestra raza—, nos impresionamos dolorosamente ante la desaprensión de quienes llegan a reproducirlos con el solo interés de alcanzar el más fácil éxito entre los amantes de lo exótico.

Para tales mercaderes no puede darse un espectáculo en la vida de nuestro pueblo sin que salga a relucir la navaja, se produzca la sangrienta riña y acabe en la tragedia o el crimen.

Lo pintoresco y lo original no habrá modo de hacerlo surgir sino de las pasiones revueltas entre tipos falsos y de guarrotería.

Estas consideraciones nos las ha sugerido el hecho incalificable de ayer: la obtención, en penas calles de la ciudad, de una película destinada a la exportación, en cuyas escenas tomaban parte, como protagonistas, unos falsos nazarenos y «soldados romanos» de la cofradía de la Macarena, unos majos ridículos por su porte y por su indumentaria y unas flamencas averciadas de navaja en la liga.

En una taberna de los soportales fronteros a la catedral, nazarenos, «armados» y flamencos, bebían hasta emborracharse, disputaban luego, y al fin llegaban a las manos, convirtiendo el tenducho en campo de Agramante.

Más tarde, nuevo alboroto y pendencia en las poéticas y misteriosas callejas del barrio de Santa Cruz, y en los floridos jardines de Murillo, para terminar con la conducción a la cárcel del encapuchado, y la muerte violenta de una de las pobres mujeres en los brazos del «soldado romano», que no supo esgrimir sus armas como un valiente, en defensa de la mujer querida.

Las escenas no podrán estar más faltas de vida y de realismo, aparte de lo falso de sus argumentos.

No podremos negar—y ello nos place—que muchos nazarenos, sobre todo los que, como los de la Macarena, tienen que recorrer distancias de doce horas en la procesión, beben vino en las tabernas de sus barrios, abandonando a la cofradía al heroísmo y sacrificio de los más fuertes y abnegados; pero ello sucede acaso, más que por propósitos de aparecer irreverentes, por necesidad de mantener el cuerpo y el ánimo cansados.

Es natural que el nazareno encuentre en la taberna de su barrio amigos o parientes que le conviden, y entre ellos le retengan, cantando alguno de los presentes «saetas» a la Virgen de la Esperanza, si está en la Macarena, o al Cristo de la Salud si en San Román, o del «Cachorro» si en el clásico y reciente barrio de Triana. Pero la cosa no pasa del cantar, y del beber y de la alegría, a pesar del derroche de vino, y de las morenas y hechiceras mujeres que suelen ser las figuras principales de tan interesantes cuadros; y también de los celos que se suscitan entre los hermanos de cofradías por el mayor lujo y ostentación que las distinguen. Centenares de miles de personas presencian el paso de las procesiones o toman parte en ellas, como penitentes, cantadores de «saetas», cumplidores de votos; y no hay que lamentar ni un solo disgusto ni que curar una sola herida. Ello es testimonio, el más seguro y eloocuente, de la generosidad de este pueblo, cuyo fino trato es proverbial y cuya hidalguía más se extrema cuanto es menos conocido aquel a quien hay que servir.

Todos los días se repiten las escenas de que protestamos por los ganapanes impresionadores de películas; todos los días salen para la exportación estos falsos testimonios del vivir pintoresco de los sevillanos, regocijados pacíficos y nobles de cuya cultura son pruebas su peregrino arte, el amor a sus jardines, la hospitalidad de que hacen gala. Y ha llegado el momento de que tales agravios se eviten y de que no se permitan semejantes atentados a la verdad y a la justicia que merece este pueblo, acaso el que ha llegado más sabiamente a comprender el verdadero sentido de la vida: que es el de gozarse con salud, arte y alegría. Para ello son las autoridades municipales las primeramente llamadas a velar por que no se repitan los agravios a nuestro decoro, en forma de películas de pandereta.

Después es el propio pueblo quien, en vez de presenciar impropia la composición y obtención de las irrisorias escenas, debe arremeter indignado contra los farsantes, dispersándolos en grotesca huida.

Esta sí que sería una película seria digna de nosotros.

J. MUÑOZ SAN ROMAN

DE AVIACION

Un aparato destrozado.—Noticias alarmantes. Cádiz, 12.—En el pueblo de Facinas ha aterrizado un aeroplano militar, que se vió obligado a tomar tierra a causa de la densísima niebla.

Se dirigía a Sevilla e iba tripulado por el teniente Sr. Roig y el sargento Sr. Lozano.

A consecuencia del violento aterrizaje quedaron rotas las cuatro aspas de la hélice, así como todo el tren del aparato.

Los aviadores resultaron milagrosamente ilesos.

Según noticias recibidas en Facinas, entre este pueblo y Tarifa se han visto obligados a aterrizar, en malas condiciones, 9 aparatos.

Otro accidente.—Los aviadores resultan ilesos. Cádiz, 12.—En el pueblo de Los Barrios, en el sitio denominado Vega del Río, aterrizó violentamente el aeroplano militar «H. 53», que se dirigía a Sevilla desde Marruecos.

Los aviadores, D. Pedro García, capitán de Infantería, e Isaac Arco, teniente de Caballería, resultaron milagrosamente ilesos.

ESCRITORES CASTELLANOS

Fray Luis de Granada

Tres frailes. Un agustino: fray Luis de León; un carmelita: fray Juan de la Cruz; un dominico: fray Luis de Granada.

Pero si Luis el agustino y Juan el carmelita nos remontan en dulce arrobamiento con las líras de la «Noche serena» y de la «Noche oscura», este dominico de Granada realiza un bien mayor: nos devuelve la fe!

En el siglo XVI vivieron estos frailes. Y no son ellos sólo. También hay una monja llamada Teresa, un militar que se nombra Garcilaso y un clérigo apodado Herrera, que abreva en la fuente Castalia su Pegaso sublimado.

La cualidad más característica de fray Luis de Granada es la credulidad. Los habrán más sabios; más bondadosos y honrados, no. Cree en Dios Todopoderoso, en el Cielo, en el purgatorio, en el infierno, en los santos, en los milagros. Cree en los embautamientos de sor María de la Visitación, la del vergonzoso estigma.

Hemos dicho que la prosa del de Granada es prosa de maravilla. En efecto; si el dominio de la materia y el sentir con todo fervor dan elocuencia, la prosa del dominico ha de ser por fuerza elocuente; del mismo modo si el conocer el idioma y disfrutar de ciencia y sabiduría, junto con un temperamento de sensibilidad refinada, son motivo para producir la belleza, nuestro magno escritor logrará lo que nadie, y, finalmente, si tener creencias religiosas por razón y fe da serenidad augusta a la obra de arte, serena y majestuosa será la obra literaria del maestro granadino.

También hemos hablado al principio de que este fraile excepcional realiza un bien mayor que los arrobos producidos por las poesías del agustino León y el carmelita de la Cruz: nos devuelve la fe! Pues bien; y para muestra de la maravillosa forma y del profundo pensamiento de los escritos del de Granada, allá va un admirable trozo demostrativo de tan altas cualidades:

«Y ésta (manera) es la que nos enseña la religión cristiana como la más perfecta y verdadera de todas cuantas ha habido en el mundo. Porque, quien atentamente esto considerare, hallará que todas las condiciones que ha de tener una verdadera religión se hallan perfectísimamente en ella; porque ninguna de cuantas ha habido en el mundo siente más alta y magníficamente de las grandezas de Dios que ella; ninguna tiene mejores leyes y mandamientos y más conformes a la lumbrera natural de la razón que ella; ninguna favorece más la virtud y desfavorece el vicio que ella, pues tan grandes premios promete al uno y tan grandes amenazas y castigos al otro; ninguna que por tantos, tan sabios y tan santos doctores haya sido aprobada y defendida como ella; ninguna por cuya verdad y confesión tanta sangre de mártires se haya derramado como por ella; ninguna que por tanta infinidad de milagros haya sido confirmada como ella.»

«¿Es o no fervoroso, elocuente, razonador y profundo fray Luis? Si se le compara con Cicerón, fundamento en verdad hay para ello. Debemos volver hacia estos lugares tan

bello como desconocidos de nuestra literatura. No han de ser a toda hora chabacanerías, insulsecos, idiotismos groseros y vulgares. Para que alumbré una nueva modalidad de la eterna Belleza, más espiritual y más humana, más noble y suave que la presente, es menester otro renacimiento de las edades pretéritas en que se producía un libro de tanta hermosura como «Gula de pecadores», del dominico genial fray Luis de Granada.

A. MONTORO

Los reyes en Sevilla

Los reyes pasean.—Un concierto.—Llegada del ministro de la Guerra.—Manifestaciones a los periodistas.—Firma regia. Gestiones del ministro.—El tiro de pichón.—Quejas de los inquilinos.—Pidiendo clemencia.—El regreso del ministro

Sevilla, 12.—La reina estuvo por la mañana visitando el barrio de Triana con la princesa Meternich y la duquesa de San Carlos, y luego pasó por la carretera de Huelva hasta el pueblo de Camas.

El rey estuvo en el Tiro de Pichón, donde almorzó. Luego tomó parte en varias tiradas. Los reyes asistieron anoche al concierto que dió la orquesta rusa de «Balacáicas».

En el rápido llegó anoche el ministro de la Guerra con sus ayudantes Sees, Pretel y Gallarza.

Fué recibido por las autoridades militares, el gobernador civil, el alcalde, Comisiones militares y varios amigos políticos y particulares.

El Sr. Alcalá Zamora marchó al Gobierno civil, donde se hospeda.

Esta mañana fué el ministro al Alcázar, donde despachó con el rey, con quien estuvo hora y media.

Desde el Alcázar marchó al Gobierno civil, donde recibió a los periodistas, con quienes habló. Dijo que había dado cuenta al rey de varios asuntos de su departamento y que había puesto a la firma regia varios decretos, entre ellos el pase reglamentario a la reserva de un general, la concesión de una gran cruz al general de brigada D. Timoteo Calvo, concediendo el generalato honorífico a un coronel de Ingenieros y nombrando para el cargo de gobernador militar de Cartagena al ex gobernador civil de Barcelona Sr. Martínez Anido, en vacante que ha dejado el general Vives.

Los periodistas intentaron conseguir del Sr. Alcalá Zamora algunas manifestaciones sobre la cuestión militar y sobre política; pero el ministro se excusó cortésmente de hablar sobre estos asuntos.

El ministro conferenció telefónicamente desde el Gobierno civil con el Sr. Villanueva.

Hoy almorzó el Sr. Alcalá Zamora con el gobernador civil, el general Caracul y el diputado Sr. Delgado. Durante la mañana recibió en el Gobierno civil numerosas visitas de amigos y personalidades sevillanas.

En el Gobierno civil se ha montado un aparato Hugues por si el ministro tuviese que comunicar con Africa.

El ministro, con el subsecretario de la Guerra, conferenció esta mañana extensamente con el capitán general de la región acerca de la adquisición de terrenos para construcción de cuarteles y venta de edificios antiguos pertenecientes al ramo de Guerra.

El Sr. Alcalá Zamora ha almorzado con el rey en el Tiro de Pichón.

En la tirada de ayer tarde ganó la copa de España el conde de Campo Rey.

Esta tarde comienza la tirada del Gran Premio.

La Cámara de Inquilinos ha dirigido una exposición al rey pidiéndole que procure conocer personalmente la triste situación en que viven en Sevilla numerosas familias, a causa de la escasez de viviendas, e invitándole a que visite especialmente las chozas del campo de los Mártires, del camino de Camas, y otras, donde los sevillanos viven dentro de la mayor miseria y falta de higiene.

Josefa Vargas Castro, mujer del carabineiro de esta Comandancia Antonio del Río, condenado a diecisiete años de prisión por muerte de un paisano, al salir los reyes del Alcázar les hizo entrega de un escrito pidiendo clemencia para su esposo, al menos rebajándole la pena en un grado.

La infeliz mujer tiene cinco hijos, de ellos uno de pecho.

Si la fiesta de aviación continúa suspendida, el ministro de la Guerra se propone regresar el viernes a Madrid.

La fiesta de aviación

Sevilla, 12.—Si el tiempo lo permite, mañana se celebrará en Tablada la fiesta de aviación, suspendida dos veces.

Hoy han llegado cerca de las siete de la tarde tres aparatos tripulados por el capitán de Caballería Sr. González, capitán de Artillería Sr. Carrillo, y capitán de Infantería Sr. Muñoz, que aterrizaron en diferentes sitios a causa del temporal.

Visita al Hospital Militar

Sevilla, 12.—La reina doña Victoria, acompañada del personal palatino y del ministro de la Guerra, Sr. Alcalá Zamora, visitó el Hospital Militar.

La soberana recorrió todas las salas, conversando amablemente con los enfermos, los heridos en campaña y varios ex prisioneros que se encuentran en el benéfico establecimiento.

La augusta señora repartió tabacos y dinero.

Dario Pérez, candidato por aclamación

Calatayud, 12.—Celebró una asamblea el partido republicano, con asistencia de representaciones de los pueblos del distrito, siendo nombrado por aclamación candidato a diputado a Cortes el ilustre redactor de LA LIBERTAD D. Dario Pérez.

Acordóse también felicitarle por su actuación durante el tiempo que ha representado en Cortes a Calatayud.

LAS MUECAS DE LOS DIAS

LAS DOS COSECHAS

Con la publicación de la convocatoria de nuevas Cortes los profesionales de la política se sienten alocados de súbito amor a sus distritos y corren diligentemente a informarse de su salud. ¡Gran época para los labradores! Los automóviles circulan por los más apartados pueblecillos, llevando y trayendo personajes; corre de balda el mosto, y el dinero entra abundantemente en los más miserables caseríos.

Invitamos a los murmuradores de la ciudad a que vayan estos días al campo, para comenzar el martirio de los diputados a Cortes.

No hacen nada—gritáis—. Los distritos están abandonados.

Pero es que los infelices padres del país llevan en sus espíritus la anarquía de las épocas de elección.

Antes, en efecto, los distritos se dejaban querer. Bastaba con que el pretendiente les dijera:

—Te amo, distrito. Mi suegro, que es de aquí, me inculca esta pasión avasalladora. Juro hacer tu felicidad.

Y el distrito votaba.

A lo sumo se hacía brometar, mimosamente, una carretera o se quejaba de que no lloraba.

—Lloverá, lloverá—ofrecía el candidato—. Si me votas, lloverá dos veces al mes, y tus lechugas serán las más verdes del mundo.

Nunca se dió el caso de que con este ofrecimiento dudasen del amor del político. Fué luego cuando se comenzó a exigir pruebas palpables. Corrompieron la buena fe campesina las murmuraciones de la ciudad. La ciudad aseguraba que los diputados no se ocupan jamás de pedir seriamente que llueva. Ni siquiera les compensan solicitando la construcción de un río. El campesino resolvió:

—¿Me engañan? Pues pediré dinero.

Y desde entonces las elecciones en el campo son algo así como una segunda cosecha. Con la misma ansiedad que se aguarda a que madure el trigo, se esperan estos días de elección. El trigo es dinero. Los votos, dinero también.

¡Oh! No pasarán muchos años sin que el espíritu comercial moderno llegue hasta las aldeas y éstas manden, para abreviar, a los periódicos, anuncios redactados así:

«Distrito en buen uso, se ofrece. Precio módico. Masa borreguil y resignada. Pocas exigencias. Razón: el cacique de Villahonda.»

LUIS DE SIRVAL

LA POLITICA

La compra de votos

El fiscal del Supremo ha publicado una circular interesantísima, que se refiere principalmente a la compra de votos en las elecciones.

Próximamente se dió a Cortes, a Cortes, la circular del fiscal del Supremo es de oportuna notoria, y lo es más dada las enormes proporciones adquiridas por el procedimiento que utiliza el dinero para corromper el sufragio.

Hace años que se emplea ese procedimiento para ganar las elecciones; el mal ha ido en aumento. Antes se practicaba el sistema en algunos casos y en determinados distritos. La plaga ha ido rápidamente apoderándose de casi todo el cuerpo electoral. Y ya es numeroso el número de distritos que no se los convierte en almoneda, o en lonja de contratación.

Es frecuente la aparición en los distritos de candidatos que carecen en ellos hasta de la más leve conexión, pero cuyos bolsos repletos les permiten esperar el triunfo. Es frecuente, asimismo, que grupos de electores, sin prestigio y sin fuerza, busquen ansiosamente, venga de donde viniere y sin reparar en sus antecedentes, un candidato rico que sirva sus desatadas ambiciones. Todo ello conduce fatalmente a la desnaturalización de la voluntad del país y a la deshonra de la doctrina y los procedimientos democráticos, sin que lo haya evitado el criterio inexorable del Tribunal Supremo y la condenación de la opinión pública.

Un espíritu tan perspicaz y una conciencia tan recta como la del Sr. Lladó, actual fiscal del Supremo, no podían permanecer ausentes de la protesta viva y general contra la corrupción del sufragio por medio de la compra del voto, y a ello se debe la circular publicada, que tiende a que se persiga con todo rigor esos procedimientos corruptores de nuestros costumbres electorales.

Es este delito de aquellos en los que, aun cuando con facilidad se llega, en la mayoría de los casos, a un convencimiento moral, difícilmente se obtiene una prueba plena respecto a su comisión, de donde se desprende que la prueba de indicios tiene aquí una extraordinaria importancia.

Por ello, el artículo 384 de la ley de Enjuiciamiento criminal, que ordena procesar desde que resultase del sumario algún indicio racional de criminalidad contra determinada persona, debe aplicarse con todo rigor, en los delitos de esta clase, por lo cual se ordena que en todos los sumarios que por compra de votos se instuyan, los funcionarios soliciten el procesamiento en el instante mismo en que esos indicios racionales se ofrezcan, sin esperar a mayores esclarecimientos.

Plausible es el propósito, que tiende a la mayor rapidez y eficacia en la persecución del delito, y por él merece ser felicitado el señor fiscal del Tribunal Supremo.

Manifestaciones del presidente El marqués de Alhucemas permaneció en

su domicilio trabajando toda la mañana. A medio día se trasladó a la Presidencia, donde recibió a los periodistas.

«Hoy—dijo el jefe del Gobierno—es un día en que no hay absolutamente nada.

Respecto del ministro de la Guerra, ignoro cuando regresará, porque, como saben ustedes, debido al mal tiempo se ha aplazado indefinidamente el acto de averdura.

«¿Habría tal tiempo un día seguramente una buena cosecha?»—observó un periodista.

«¡Mí, es verdad!»—replicó el presidente—. Yo recuerdo que en tiempos de Sagasta, cuando éste hablaba con algún diputado rural y a preguntas suyas le contestaba que él le había favorecido a los campos, el señor Sagasta agregaba:

«Buena cosecha, y yo contra todos.

«Pero aquellos tiempos—añadió el presidente del Consejo—se han acabado, y ahora el jefe del Gobierno no puede decir otro tanto.

Homenaje al Sr. Ruano

La Comisión organizadora del banquete con que la colonia montañesa en Madrid celebró al ex ministro Sr. Ruano ha hecho a éste entrega de una cartera para escritorio, ornamentada con cantones de oro, amatistas y diamantes, como recuerdo de la mencionada fiesta.

Los paraísos artificiales

El ministro de la Gobernación facilitó ayer una nota, en la que se dice que, con motivo de las inspecciones practicadas para averiguar quiénes eran los que se dedicaban al comercio de sustancias tóxicas burlando las disposiciones vigentes, se han impuesto seis multas de 500 pesetas y amonestaciones por las autoridades a varios expendedores de esas drogas en Santander, Bilbao y Barcelona.

Gaceta de Tribunales

AUDIENCIA

Un empeño criminoso

Francisco Alvarez vivía con su amante, Hortensia Pardo, en una casa cara, como todas las de Madrid.

Para que les fuera menos gravoso el pago, admitieron como huéspedes a los novios José Alvarez y Angela Plaza.

Las parejas intimaron, y en paz, aunque no en gracia de Dios, vivían, cuando Hortensia recibió un telegrama de su familia noticiándole una grave enfermedad de su madre.

Partió Hortensia para Albacete y dejó a los novios huéspedes el encargo de subvenir a las necesidades de su amante durante su ausencia.

En cumplimiento del encargo, Angela y José partieron con Francisco sus escasos medios; pero la vida es dura, la ausencia se prolongaba y agotado el número premio de los novios, el día 21 de Julio de 1921, comprobado su desastre económico y acuciados por la necesidad de comer y de cumplir el encargo de Hortensia, hubieron de acudir a la salvadora pignoración.

Afortunadamente, en el mes de Julio lo que sobra es la ropa y, como sobraba, puestos de acuerdo con Francisco, desudaron de sí mismas su telamo de amor y de enaguas el sudoroso cuerpo de Angela, y en el Monte de Piedad recibieron nueve pesetas por dichas prendas, resolviendo aquel día el apremiante problema de la ensalada.

Pero Hortensia volvió, y al notar la falta de la sábana, tras una fuga de insultos al árbol genealógico de José, denunció el hecho en la Comisaría del distrito.

Recayó procesamiento, y anteayer, ante la Sección segunda, que tan dignamente preside D. Luis María de Siles, comparecieron Angela y José para responder de la acusación por hurto, con grave abuso de confianza, que contra ellos fulminaba la sociedad, representada por el fiscal, D. Indalecio Fernández.

La pena pedida era de cuatro meses y un día de arresto mayor para Angela y la de seis meses y un día de prisión correccional para José, por ser reincidente.

El letrado defensor, Sr. Fernández Conde, solicitó la absolución de los reos por entender que no realizaron la sustracción y pignoración con ánimo doloso de lucro.

Una merienda copiosa

Buenaventura Cabrero era un sibarita; la buena mesa le atraía con serpentina fascinación; pero su voraz y delicado apetito se hallaba siempre contenido, no por miedo a las indulgencias, sino por falta de manjares; ganaba Buenaventura un jornal de tres pesetas, y tan poco dinero es incompatible con Liberty.

Un buen día, el 19 de Julio de 1921, Buenaventura creyó llegado el tiempo de dar plena libertad a su estómago poco satisfecho, y, afanzándose el cinco tres puntos, se dispuso a engullir cuanto se pusiera por delante.

Hemos dicho que Buenaventura era un sibarita, y es cierto; ahora que sólo le era en sentido absoluto, pues el menú consistió en «delicatessen» tentenas; esto es, en enormes trozos de salchichón, morcilla y jamón.

La cuenta salió hasta las nubes; pero el satisfecho comensal pagó religiosamente y cumplidamente, no obstante su penosa habitación.

Esto era algo externo; y la externalidad se convirtió en aguda sospecha al notarse la coincidencia del pantagruético festín con la desaparición de un billete de cinco duros de su alcancía habitual, que era la chiqueta de Pablo Benaventura, compañero de trabajo de Buenaventura.

Este fué denunciado, y ayer compareció ante la Sección primera para responder de un delito de hurto.

El letrado defensor, Sr. Martínez Arvide, abogó por la absolución del reo, basándose en la falta de prueba y retorcendo en favor de su patrocinado el argumento fiscal del excesivo gasto, demostrando que gastó aquel día muchas más de las veinticinco pesetas en cuestión.

Cuentistas extranjeros

Chantage

En 1913, Camilo Durand, domiciliado en la calle de Dupont, núm. 15, recibió la carta siguiente:

«La Aurora», periódico diario. Muy señor mío: Una persona que desea guardar el anonimato acaba de revelarnos, con pruebas irrefutables, los hechos delictivos que usted ha realizado de 1895 a 1899.

Por un lado, nuestro deber de periodista y de ciudadano nos obliga a informar de esos incidentes a nuestros lectores y a la justicia de nuestro país.

Por otra parte, su reputación, su fortuna y su libertad habrían de sufrir con semejante divulgación. Estamos aún indecisos entre el derecho que nos fuerza a hablar y la piedad que nos incita a callar.

En consecuencia, esperamos que usted querrá transigir con nuestra conciencia y asegurarse nuestro silencio mediante la entrega de mil francos.

Aprovecho gustoso esta ocasión para ofrecerme de usted atento y seguro servidor, el director, Hans Sachs.»

El señor Durand registró su pasado; los hechos delictivos de los cuales era culpable no cabían bajo el peso de la ley; en 1895 había abandonado ya el comercio; por lo tanto, había una confusión de Durand. En efecto; en la calle Dupont vivía otro Durand, que era un conocido sinvergüenza, y era a él a quien se dirigía la carta del director de «La Aurora».

Camilo no dudó un momento; se encaminó a la redacción de «La Aurora»; pidió una entrevista al señor Sachs, y le habló de esta suerte:

«Me llamo Durand (Camilo) y no soy culpable de ningún delito. Usted se ha equivocado de Durand. Y eso es demasiado imprudente en un maestro cantor, porque si yo entrego a la justicia de nuestro país la carta que usted me ha enviado, usted podría sufrir en su libertad, en su reputación y en su fortuna. Transijamos, y yo no enviaré su autógrafo al procurador de la República.

El director de «La Aurora» estaba lo suficientemente al corriente en estos asuntos para saber que no se debe discutir semejante proposición; sacó de su gaveta dos mil francos y los alargó a su interlocutor:

«Bien; ¿pero usted me dará mi carta?»

«No—dijo sonriendo el señor Durand—; su carta vale 500 liras.

«Muy justo—suspiró Hans Sachs, el maestro cantor—; ¿pero me entregará un recibo de esos dos mil francos que acaba de embolsarse?»

«¡Aah!... ¡Es usted muy niño!»—dijo el señor Durand, despidiéndose.

Dos meses después, Camilo Durand, en crisis económica, hizo vomitar a Hans Sachs otros dos mil francos, dos mil más en Julio, otros dos mil en Septiembre. ¿Cómo se procuraba estas sumas el director de «La Aurora»? Seguramente mediante el chantage.

Por este tiempo, Hans Sachs fué detenido por un delito de chantage y Camilo Durand se apresuró a entregar al fiscal la carta que había recibido en Febrero de 1913.

Esa carta decidió de la condena de Sachs, el cual fué castigado a tres años de prisión, más la indemnización de daños y perjuicios.

Yo no sé contar con gracia esta historia. ¡Oh, si se la hubieseis oído referir al mismo señor Durand!

PIERRE VEBER

El avance catastral

Una modificación

El subsecretario de Hacienda, Sr. Benítez de Lugo, dijo ayer que el ministro tiene preparado un decreto que modificará la anomalía situación que ha creado aplicar a la letra la ley de 26 de Julio de 1922, sobre el orden de comprobación catastral de los registros fiscales de la riqueza urbana.

Por la ley de Catastro de 2 de Marzo de 1917, que regula la marcha de este servicio imprimiéndole la actividad necesaria para la valoración catastral en diez años de tres millones de fincas urbanas, y cuya primordial base es la de circunscribirse en ese lapso de tiempo a los núcleos más importantes de población, se infringe al tener que dispense la catastración de pueblos de escasa importancia, labor que perjudica al Tesoro, por tratarse de términos municipales de pequeña riqueza, y, por tanto, de muy reducido aumento, que no compensa el gusto que la formación del avance catastral urbano lleva consigo.

Como base primordial de la disposición que se prepara, se establece un límite de riqueza de 10.000 pesetas de líquido imponible para llevar a efecto los trabajos; así habrá prescindir de aquellos que la ley de 1917 señalaba para comprobarse al final por un régimen especial más expeditivo. Es decir: que se evitará el constante movimiento del personal técnico de arquitectos, aparejadores y auxiliares administrativos que integran las Comisiones catastrales al tener que cambiar de residencia tan frecuentemente, y se evitará los perjuicios que por esta circunstancia sufre hoy el Tesoro público.

Riña entre obreros

Un herido

Barcelona, 12.—En el pueblo de Monget los obreros de la fábrica de Borraub discutieron sobre si procedía o no reanudar la huelga planteada en Barcelona por el centeno de Joaquín Boal, víctima de reciente atentado.

De las palabras pasaron a los hechos, resultando gravemente herido de un navajazo uno de los obreros.

Indice de libros

En esta sección daremos cuenta de todos los libros que nos envíen los autores y editores.
Quiso robar una estrella, por Ortiz Novo. Prólogo, Armando Cotarelo. Poesía de Ramón G. García Lago. Ilustraciones de Camilo Díaz. Exlibris de Alvaro Cabreira. Epílogo de Xavier Bóveda.—Tipografía de «El Eco», Santiago de Compostela.

El amor del almá, novela por Antonio Guardiola.—Editada por la Biblioteca Espiritu, Barcelona.

La educación popular y la Escuela nacional, por Manuel Martínez Valle, maestro nacional de La Borbolla, Concejo de Llanes (Oviedo).—Imprenta La Carpeta, Oviedo.

Confesión de media noche, novela de Georges Duhamel. Traducción de Federico González Rigabert.—Colección Contemporánea, Calpe.

A la sombra de las muchachas en flor, novela de Marcello Proutis (dos tomos). Traducción de Pedro Salinas.—Colección Contemporánea, Calpe.

El arlequín azul, novela de Valentín de Pedro; emocionante narración de la vida angustiosa de Barcelona, conturbada por las luchas de carácter social. Obra a la que presta un extraordinario interés la circunstancia de no ser difícil desoubrir bajo el antifaz novelesco a los verdaderos «leaders» sindicalistas.—Editada por Mundo Latino, Madrid.

Suétate la trenza, María Magdalena, novela del célebre novelista Guido de Verona. Traducción de Luciano Taxonera. Como «El amor que vuelve», «La que no se debe amar», «La vida comienza mañana», «La mujer que inventó el amor» y «Mimi Blouette, flor de mi jardín», es una novela de amor muy sugestiva, en la que el gran escritor veronés hace gala de su maravilloso estilo, y que ofrece para nosotros el especial encanto de desarrollarse parte de su acción en España.—Editada por Mundo Latino, Madrid.

El alma de la vieja ciudad, narraciones por Antonio Martínez del Campo.—Librería Editorial Rivadeneira, Madrid.

Tratamiento natural del tuberculoso, por Ramón Bermúdez de Castro. Introducción al tratamiento (la infección tuberculosa y las reacciones orgánicas, el clima, el reposo, la alimentación).—Tipografía anónima Melor, Madrid.

Del vivir heroico y del mundo interior, por Victoriano García Martí. Libro de ensayos filosóficos.—Editado por Mundo Latino, Madrid.

Remedios heroicos, drama en tres actos de Luis Araquistain, estrenado recientemente, con mucho éxito, en el teatro Español, de esta corte.—Editado por Mundo Latino, Madrid.

El corazón, cuatro bellísimas novelas cortas del muy notable escritor Alfonso Hernández Catá.—Editado por Mundo Latino, Madrid.

La débil fortaleza, novela del fecundo y celebradísimo escritor José Francés, que cuenta tantas producciones de éxito cuenta.—Editada por Mundo Latino, Madrid.

DE ARTE

Exposición Quinquela Martín
Con asistencia del ministro de Instrucción pública y director general de Bellas Artes, embajador y personal de la Embajada argentina y presidente de la Cámara de Comercio de la misma nación, Sr. López Alfaro; Directiva del Círculo y muchos artistas y literatos, críticos de arte y numeroso público, se inauguró ayer la Exposición de obras del pintor argentino Benito Quinquela Martín, instalada en el Salón de Exposiciones del Círculo de Bellas Artes, plaza de las Cortes, 4.
El Sr. Quinquela fué muy felicitado. El público elogió mucho la interesante labor de este notable artista. Ayer mismo fueron adquiridas por D. Ramón Rodríguez dos de las más importantes obras expuestas.
La Exposición es pública todos los días, de cinco de la tarde a ocho de la noche.

DE MUSICA

Asociación de Cultura Musical
Esta Asociación celebrará los conciertos 18 y 19 en los días sábado 14 y lunes 16, a las seis de la tarde, en el teatro de la Comedia. Ambas audiciones estarán a cargo del famoso violinista Paul Kochansky y del eminente pianista Tomás Terán, que interpretarán los siguientes programas:
Sábado 14.—«Sonata en la mayor», César Franck; «Sonata en sol menor» (el triángulo del diablo), G. Tartini; «Pastoral y Capriccio», Scarlatti-Tansig; «Estudio en sol menor» y Scherzo en si bemol, Chopin (piano); «Entrada», Desplanes-Náchez; K. Szymanowski; «Gitana», Kreisler; «Indio», Rimsky-Korsakoff; «La campanella», Paganini-Kochansky.
Lunes 16.—«Sonata en do menor», op. 30, núm. 2, Beethoven; «Preludio y adagio y «Preludio en mi mayor» (violin solo), Bach; «Friede», Wagner-Wilhelmy; «Preludio y «Scherzo», Pugnani; «Rayo d'amour», «Dans le bois» y «Polonesa núm. 2», Liszt (piano); «Himno al sol», Rimsky-Korsakoff; «La fuente de Arathuse», Szymanowski; «Danza eslava», Dvorak; «Carnaval ruso», Wisniewsky.
Las inscripciones de socios pueden hacerse en el domicilio de la Asociación, Los Madraños, número 14.

NOTICIAS

Centro de Estudios Históricos.—Hoy, a las seis de la tarde, en el Centro de Estudios Históricos, Almagro, 26, hotel, dará una conferencia el Sr. Cuesta, con el tema «La cultura española en el siglo XVI».

Asociación Nacional de Químicos.—El próximo domingo 15 celebrará sesión ordinaria, en el aula núm. 6 de la Universidad Central, a las diez y media de la mañana.
El Sr. Gaspar Arnal tiene anunciado un trabajo acerca de un «Procedimiento cuantitativo para determinar, volumétricamente, los iones Calcio y Ferrocianhídricos».

A las doce, en sesión pública, el doctor don Ramiro Sudrez, director de la Escuela Industrial de Madrid, dará una conferencia acerca del siguiente tema: «La enseñanza de la Química técnica en las Facultades de Ciencias de España».

Para empapelar, Cañizares, 14. T. 22-04 M.

Juventud del Centro de Hijos de Madrid.—de, se celebrará en el teatro del Centro la de, se celebrará en el teatro del Centro la séptima «matinée» de las que mensualmente organiza esta Agrupación.
Se pondrá en escena la celebrada comedia en tres actos de los ilustres dramaturgos señores Alvarez Quintero, titulada «El genio alegre», desempeñada por el cuadro artístico que dirige tan acertadamente Manuel Montenegro, y como fin de fiesta actuará la bellísima cancionista y bailarina Pilar, cuya reciente actuación en Maravillas ha constituido un gran suceso artístico.

Instituto Francés.—Hoy, a las siete, conferencia de «Azorín» acerca de «Viajeros franceses en España».

Las responsabilidades.—En el Centro Instructivo Republicano de los distritos Hospital-Congreso (Atocha, 68), dará hoy, a las diez de la noche, una conferencia el abogado y presidente de dicha entidad D. Rafael Salazar Alonso, con el tema «Las responsabilidades».

La entrada es pública.

La voz de los pueblos

Contestando a una protesta
Como aclaración a la protesta formulada en esta sección por unos obreros de Yeles (Toledo), con motivo de un accidente ocurrido en las canteras de la Sociedad española de Cementos Portland, el director de la fábrica de dicha materia, establecida en aquel pueblo, nos ruega la publicación de las siguientes aclaraciones:
«El accidente ocurrió por imprudencia de un obrero que trabajaba en el movimiento de tierras; es decir, en la parte superior de la cantera, el cual arrojó una piedra creyendo no estaban trabajando en el inferior de la misma, la que alcanzó a su compañero Domingo Plaza y le produjo una lesión en la pierna izquierda, de la que hoy está curado. Este obrero fué asistido por el doctor Ballesteros una hora después en su propio domicilio, no siendo exacto que faltasen medicamentos, lo que se puede comprobar por el mismo lesionado y sus compañeros de trabajo.
Esta Sociedad dispone de canilla y una sala hospital con todo el instrumental necesario, la cual está a cargo de los doctores D. Antonio Ballesteros y D. Manuel Zamora.»

Al director de Correos
De Santa María de Aguayo (Santander) nos escriben diciéndonos que son escasísimos los números de periódicos de Madrid que en aquel pueblo llegan a poder de los destinatarios.

La deficiencia, según nuestros comunicantes, está en la estación férrea de Pesquera, que es donde recogen los peatones la correspondencia.
Contra la campaña de Marruecos
En el teatro-circo de Murcia se celebrará el próximo domingo una Asamblea de productores y contribuyentes de todos los pueblos de la región para pedir al Gobierno la liquidación definitiva de la guerra de Africa.
De la convocatoria a la magna reunión son estos párrafos:
«Ni más retórica de discursos, ni más proyectos de conquista, ni más ideales de civilización de inhóspitas tierras salvajes. El país español anhela trabajar sossegadamente, dentro del solar hidágeo de Castilla, en las duras de la paz fecunda, cultivando su terruño, enriqueciendo su industria, dilatando su comercio, sin ensueños de locas aventuras, sin culto a nobles y gallardos, pero costosos heroísmos, que escribieron con purpura de sangre generosa la epopeya inmortal del valor hispano.
Ha llegado, pues, la hora solemne, por providencial, de que unos cuantos esforzados patriotas surjan, bravíos y resueltos, a enarbolar la bandera augusta de la patria, con el lema de pan y trabajo, de paz y justicia, de cultura y civismo.»

LOS TABERNEROS PROTESTAN

BILBAO SIN VINO
Bilbao, 12.—Como protesta contra el impuesto recientemente acordado por la Diputación, ha habido hoy un cierre general de tabernas en toda la provincia.
En el Círculo Mercantil se celebró una asamblea de taberneros, a las diez de la mañana, para dar cuenta del éxito obtenido con el cierre. Se nombraron varias Comisiones para que cambien impresiones con otros gremios y para que reclamen su solidaridad.
El gremio de ultramarinos envió una nota excusándose de no haber secundado el cierre porque, no estando asociados todos, el paro hubiese sido un fracaso. En la nota se ofrecen para cooperar con los taberneros en el momento que estimen necesario su apoyo.
A las cinco se celebrará una reunión de gremios, en la que se tratará de la forma de encauzar la protesta.

OFRECEMOS

Grandes ocasiones
en alhajas con piedras finas. Alhajas de oro de ley al peso. Relojes de bolsillo y pulsera. Relojes de pared. Prismáticos. Aparato fotográfico. Máquinas de escribir y objetos para regalos.

CASA SERNA
9, Hortaleza, 9
COMPRO, VENDO, CAMBIO

Exito Exito Exito

Tal ha sido el resultado del Salón de la Moda (terminado la semana última) y el del Salón Automóvil, que se celebra en estos días. Lo mismo ocurrirá con la

FERIA COMERCIAL DE MADRID

que tendrá lugar del 14 de Mayo al 4 de Junio en el mismo grandioso local del Palacio de Hielo.
Miles de visitantes diarios—como ha ocurrido en las Exposiciones anteriores—acudirán a esta Feria, que se celebra en la época de mayor afluencia de forasteros en Madrid.

COMERCiantES E INDUSTRIALES

Reservad rápidamente vuestros stands en secretaría, calle San Agustín, 5, de 10 a 13 y de 14 a 20

BOLSA DE LOS BRILLANTES

Carrera San Jerónimo, 7 y 9, entresuelo compra toda clase de joyas y piedras finas, pagando más que nadie. Compruébelo usted.

BIBLIOGRAFIA

EL CABALLERO AUDAZ

el popularísimo escritor, publica esta semana en

“La Novela de Hoy,”

una bellísima narración, de amor y de dolor, que será admirada por sus numerosos lectores, titulada

“Al volver a la vida,”

en la que se bate «record» de la amenidad y del interés.

“Al volver a la vida,”

POR
EL CABALLERO AUDAZ

“La Novela de Hoy,”

PRECIO, 30 CENTIMOS EJEMPLAR

Si tendrá gracia el número de
LA VIDA
de esta semana, que
¡hasta Villanueva!
soltará el trapo cuando lo lea
Cuentos, comentarios, chistes...
EJEMPLAR, 15 CENTIMOS

OPOSICIONES A JUDICATURA

En la «Gaceta» del 7 del actual se convocan oposiciones para cubrir CINCUENTA plazas de aspirantes a la Judicatura y ministerio fiscal, concediéndose un plazo de treinta días para presentar las solicitudes y documentos.
EDITORIAL REUS, S. A., tiene a la venta las CONTESTACIONES completas y fielmente adaptadas al programa vigente para dichas oposiciones: Primer ejercicio, cuatro volúmenes, 80 pesetas Madrid y 82 pesetas provincias. Segundo ejercicio, ocho volúmenes, 193 pesetas Madrid y 197 provincias. Programa, 1,50 y 1,75 pesetas. Reglamento del Cuerpo, 1,50 y 1,75 pesetas.
Pídanse detalles y condiciones a EDITORIAL REUS, S. A., Cañizares, 3, duplicado. Los clientes de Madrid a la Sucursal-Librería, Preciados, 6.

OPOSICIONES JUDICATURA

Convocadas, 70 plazas. Programa, 1,50 pesetas. Contestaciones completas, Librería Rubiños, Preciados, 23.

MARIA CHAPDELAINÉ

El mayor éxito de la novela contemporánea. Un libro de amor puro y desventurado que puede ser leído por todos.
Traducción de A. Hernández Catá. Más de 700.000 ejemplares vendidos, 5 pesetas, Rivadeneira.

PASATIEMPOS

POR «NIGROMANTE»
Lo que da el trigo

AMONIACO
PASO DE RIO

Charada del desierto
—No te compro esa tercioprima, Julián.
—¿Te parece tercioprima?
—No. Es que tiene una enorme tercioprima en el hocico y hace feo.
—Por esa curiosidad respetamos su vida cuando hicimos la todo por Africa.

LETRA CONMIGO

SOLUCIONES ANTERIORES
A Atributo: Cetro.
A Para un potingue: Receta.
A Embarcación: Piragua.

Escuelas y maestros

Donación de un edificio
Por real orden del ministerio de Instrucción pública se acepta la cesión gratuita que doña Rosario Manzanque hace de un edificio y terrenos situados en Torrelodones, para que se destinen al servicio de escuelas nacionales, dando las gracias a dicha señora, en los términos laudatorios y ecomiásticos que su generoso y altruista desprendimiento merecen.
Nos congratulamos en hacer pública esta resolución, ya que en este país no suele ser frecuente estos donativos a favor de la escuela del pueblo.

Subvenciones

Por el ministerio de Instrucción pública se ha concedido subvención de mil pesetas a cada uno de los colegios religiosos de Peralta de la Sal, Barbastro, Alcañiz, Daroca, Jaca, Tamarite y Sos, con cargo al capítulo cuarto, artículo 1.º del presupuesto vigente.
Cuando se concedió autorización para que esos colegios sustituyeran a las escuelas nacionales ya advertimos el peligro de que más tarde se las subvencionara.
Estas resoluciones las consideramos perjudiciales, pues el Estado no tiene derecho a distribuir las cantidades del presupuesto entre instituciones privadas hasta que tenga sus escuelas debidamente atendidas. Con esas cantidades podrían haberse abierto algunas de los cientos de escuelas que están cerradas por carecer de local.

Escuelas clausuradas

Por el ministerio de Instrucción pública se comunica a los gobernadores de Oviedo, Valencia, Córdoba y Canarias, que las escuelas nacionales de Nevaros, Onteniente, Ojuelos Años y El Terror se han clausurado por el estado ruinoso de los locales para que, por los medios que la ley le concede, obligue a los referidos Ayuntamientos a que proporcionen casas que reúnan las debidas condiciones para instalar dichas escuelas; de lo contrario, se proceda por la Inspección a lo prevenido en el real decreto de 27 de Mayo de 1921.

Acción cultural

El inspector de Primera enseñanza de la provincia de Castellón, Sr. García Verdú, ha dado una conferencia a los maestros del distrito en Adrañeta, sobre el tema «El amor por la escuela y la enseñanza profesional en Francia, Bélgica y Suiza».
Es de aplaudir esta labor cultural que vienen realizando la mayor parte de los inspectores de Primera enseñanza.

Escuela Normal de Maestras

La Escuela Normal Central de Maestras ha designado a su delegado regio, el señor marqués de Retortillo, para que represente a dicho establecimiento en el Consejo Superior de Protección a la Infancia.
Esta designación ha sido acordada por el voto unánime del profesorado de dicha Escuela Normal.

Cierre de una fábrica

El Ferrol, 12.—Los trabajadores de la fábrica de tejidos de Zubia persisten en su actitud para que se les aumente el jornal, sin admitir transacciones ni avenencias.
Los dueños sostienen su criterio de no acceder a lo solicitado, y han acordado cerrar definitivamente la fábrica, despidiendo al personal técnico, que ha salido ya para Barcelona.
También vendieron en Barcelona las primeras materias de la industria.
Con el cierre quedan sin trabajo 400 obreros. Como son muchas las familias que viven exclusivamente de los jornales de la fábrica, se teme que surjan graves conflictos.

Bolsa de Madrid

Los fondos públicos se muestran encalmados, cerrando la partida de Interior a 70,70, en baja de cinco céntimos.
También predomina la calma en valores industriales y bancarios, anotándose alza de dos enteros en los Explosivos, que cierran a 356.
Sin negocio apenas el grupo de Obligaciones.
Los francos siguen a 43,75, las libras granan un céntimo y quedan a 30,41, y las coronas checoslovacas se cotizan oficialmente a 19,25.

Cotización del día 12 de Abril
Deuda perpetua Interior 4 por 100 (1919).—Serie F, 70,70; E, 70,75; D, 71,00; C, 71,00; A, 71,10; A fin de mes, 00,00.

Deuda perpetua 4 por 100 exterior.—Serie F, 00,00; E, 86,80; D, 87,00; C, 87,00; B, 00,00; A, 87,80.

Deuda Amortizable 5 por 100.—Serie F, 96,50; E, 00,00; D, 96,50; C, 96,50; B, 96,50; A, 96,76.

Deuda Amortizable 3 por 100 (nuevo).—Serie F, 00,00; E, 00,00; D, 00,00; C, 96,50; B, 96,50; A, 96,50.

Deuda Amortizable 4 por 100.—Serie B, 90,00.

Obligaciones del Tesoro.—Serie A, 109,76; B, 103,36.

Bancos y Entidades diversas.—Acciones Banco de España, 578,50; Bonos de Idem, 000,00; Acciones del Banco Hipotecario, 247,00; Español de Crédito, 000,00; Río de la Plata, 286,00; Hispano Americano, 000,00; Compañía Arrendataria de Tabacos, 600,00; U. E. Explosivos, 856,00; Metalúrgica Duro Felguera, 80,00; Altos Hornos, 110,00; Compañía Peninsular de Teléfonos, 000,00.

Cédulas Hipotecarias.—4 por 100, 89,10; 5 por 100, 100,00; 6 por 100, 110,90.

Ayuntamiento de Madrid.—Erlangen, 78,80; Empréstito de la Villa de Madrid, 86,50; Idem/títulos 1918, 00,00.

Azucareras.—Preferentes, 91,00; Ordinarias, 41,00.

Ferrocarriles.—Nortes, 861,00; Alcantas, 361,00; Andaluzes, 00,00.

Cambios.—Francos, 43,75; Libras, 30,41; Dólares, 6,58; Marcos, 0,03; Liras, 82,43.

Inquilinos y caseros

Burlando el decreto
Hace algunos días recogimos en esta sección las justísimas quejas de los vecinos de las casas número 39 del pasaje de Santa Engracia, 14 de la calle de San Andrés y 51 de la del Cardenal Cisneros, que sufrían las enormes molestias de unas obras innecesarias que los caseros de las citadas fincas habían mandado realizar para hacer la vida imposible a los arrendatarios.

Es un sistema que han puesto ahora de moda los caseros para echar a los inquilinos y subir el precio de los pisos.

Los desventurados vecinos de las citadas casas recurrieron al Juzgado de Chamberí; pero las obras continuaron, haciéndoles imposible el acceso a sus cuartos.
Y ante tal situación, y acompañados por el presidente de la Asociación de Vecinos de Madrid, visitaron ayer al ministro de Gracia y Justicia para hacerle presente el procedimiento adoptado por los caseros, huyendo de las rigideces del decreto de alquileres, metiendo alfileres en las casas y ejecutando obras que hacen insostenible la vida a los inquilinos para obligarles a que se marchen, y lamentarse de que los Juzgados, ante las denuncias, se limitan a incoar y seguir un sumario de pura fórmula, sin que ni en un caso siquiera se evite que el delito de coacción que se denuncia se siga cometiendo, dictando algunas disposiciones que obliguen a los caseros por lo menos a suspender la ejecución de esas obras abusivas. Del mismo modo se quejaron de la benevolencia que en este punto tienen los arquitectos municipales con los dueños de casas.

El ministro prometió poner remedio a los males denunciados.

Plateros y bisutereros

Visita la casa Fernández Medrano y C.ª, Madrid, Mayor, 4, 1.ª. A.—Últimas novedades en las mejores marcas de artículo chapado.

Los partidos políticos

Los reformistas.—La Junta directiva del Comité reformista del distrito de Buenavista convoca a todos los correligionarios de dicho distrito a la Junta general que se celebrará el sábado, 21 del actual, en la secretaría del partido, calle del Prado, 8, para tratar asuntos de gran importancia.
La citada Junta directiva ruega la puntual asistencia.

Los republicanos.—El pasado lunes se celebró una reunión de personalidades representativas de la Democracia republicana madrileña, acordando intervenir en las elecciones y proclamando por unanimidad la siguiente candidatura:

Don Emilio Menéndez Fallarés (abogado), Don Adolfo Alvarez Buyla (catedrático), Don Rafael Sañllas Panzano (catedrático y médico).

Don Roberto Castrovido Sanz (periodista), Don Antonio Jaén (catedrático), Don Gabriel Montero Labrandero (Industrial).

La Comisión, afirmando y enalteciendo el carácter republicano de esta candidatura, quiere hacer constar que por el valor intelectual, espiritual y representativo de las ilustres personalidades que la componen, tiene para recomendarla a la consideración de todos los electores, el carácter de candidatura nacional.
Se nombran asimismo las siguientes Comisiones electorales de distrito:
Buenavista: Alvaro Calzado, Pedro Ricó, Fidel Fernández Castro, David Siles, N. Eraso, Ginés Romero, José Buzo; Congreso: José Apráiz, Alfonso Gamba, Manuel Torres;

Chamberl: Carlos Merino, Vidal Espinosa, Emilio Estebanez; Hospicio: Eulogio Afán, Dugeno Lasal, N. Montoya; Hospital: José Corona, Félix Gil Reina, Rafael Salazar Alonso; Inclusa: Alberto Aguilera, Joaquín Muñoz Suela, José Pascual Sevilla, A. Fernández Mayo; Latina: José Noguera, Manuel Sánchez, N. Lagunar; Palacio: Francisco Colom, Francisco Paladín, Jesús González; Universidad: Miguel Morayta, Eugenio Granados, José Cobos, Enrique Pares, Nicomedes Guirjarro, Emilio Reglero.

Para la presidencia, con derecho de convocatorias, reuniones y deliberaciones, fué designado D. José Noguera.

LABOR CULTURAL

Ultima conferencia de un curso

En la Universidad Central, y con ocasión del curso de conferencias sobre Entomología y Micrología aplicadas, organizado por la Facultad de Ciencias, dió la tercera de las suyas el ingeniero de Montes D. Manuel Aulló, jefe del servicio de estudios y extinción de plagas forestales y director del Laboratorio de la fauna forestal española.

Con el título de «Los escollidos y sus daños» desarrolló una amena charla científica, con profusión de datos sobre la manera de vivir y causar sus daños tan perjudiciales insectos, autores de esos caprichosos y diminutos dibujos en troncos y ramas, trazados sin otro auxilio que el de sus microscópicas mandíbulas. Las flores y las hojas se ven libres de sus ataques; en cambio, las raíces, troncos y ramas están sometidos a sus daños.

Para la clasificación de estos insectos se detuvo en las galerías que ejecutan, y que representan para cada uno un tipo bien determinado, enumerando los diferentes sistemas y modo de practicarlas en relación con la evolución del insecto.

Dividió los escollidos, desde el punto de vista biológico, en dos grupos: los que viven entre la corteza y el liber, y los que practican sus galerías en el interior de la madera, resultando de aquí dos clases de daños: los fisiológicos y los técnicos o industriales.

Después de facilitar datos para descubrir la existencia de estos insectos, nacidos de ciertas indicaciones que denuncian sus daños, terminó con un vibrante requerimiento para que se libre de tantos enemigos a nuestra riqueza forestal.

El Sr. Aulló fué muy aplaudido.

Correo de teatros

ESPAÑOL.—Las representaciones del interesante y emotivo drama La seca continúan con el mismo clamoroso éxito de la noche de su estreno, triunfo considerable del poeta y de su intérprete genial, Enrique Borrás.

El sábado, tarde, y domingo, tarde, La seca, preparándose para el sábado, por la noche, la reposición de El cardenal, uno de los triunfos más consolidados de Enrique Borrás, que también se pondrá en escena la noche del domingo.

COMEDIA.—Funciones populares.—Hoy viernes, a las diez y media de la noche, y

días sucesivos, a la misma hora, funciones populares con la nueva obra de Aruchés La locura de Don Juan.

PRINCESA.—La compañía que dirige el joven y notable primer actor Alfredo Gómez de la Vega comenzará hoy viernes en el teatro de la Princesa un corto número de representaciones del apasionante drama de Luis Araquistáin Remedios heroicos, que tanto interés despertó con motivo de su reciente estreno en el teatro Español por Margarita Xirgu. Función tarde y noche.

Teatro Cómico

«Nuevo Mundo», revista de gran espectáculo. Éxito inmenso

Viernes y sábado, noche. El domingo, a las seis y media tarde y diez y media noche, Nuevo Mundo. A las cuatro, popular, a tres pesetas butaca, El ilo Peco.

FUENCARRAL.—Continúan en este teatro con éxito creciente las representaciones de la tragedia popular en cinco actos, de Vidal y Planas, Santa Isabel de Cerés.

El público que llena todas las noches el teatro aplaude con entusiasmo esta bella producción dramática, de cuya protagonista hace Concha Torres una de sus mejores creaciones.

CIRCO W. PARISH.—Teléfono 60-00 M. El próximo domingo tendrán lugar, a las cuatro y media de la tarde y diez de la noche, dos variadas funciones. En la función de la tarde, importante debut, y en ambas funciones los leones marinos y todos los clowns de la compañía de circo de Leonard Parish.

LOS VIERNES KILOMETRICOS.—Hoy se proyecta un gran programa de viernes kilométrico en Cinema España y Salón Doré. Consulte usted la cartelera y verá el número de estrenos que figuran en ella.

MILITONA.—Cuántas personas han desfilado estos días por Real Cinema y Príncipe Alfonso elogian entusiastamente la película Militona o la tragedia de un torero, por lo emocionante que es y por las admirables fotografías de España que presenta.

Miliona es un suceso cinematográfico. LUCRECIA BORGIA.—Mañana sábado es el día anunciado para el estreno en el Cinema Goya de esta gran obra, que es indudable ha de causar admiración a todos los espectadores que acudan a este salón.

El pasado lunes, día 9, tuvo lugar el entierro de la encantadora niña Isabelita Gómez Blázquez en el cementerio de Nuestra Señora de la Almudena.

La ceremonia constituyó una sincera manifestación de duelo, con lo que las numerosos amigos de la atribulada familia testimoniaron públicamente su sentimiento.

Nos asociamos a tan justa pena; y con especialidad a su padre, nuestro querido amigo D. Agustín Gómez Hieyn, y demás familia, les reiteramos nuestro pesar por tan irreparable pérdida.

NECROLOGICA

El pasado lunes, día 9, tuvo lugar el entierro de la encantadora niña Isabelita Gómez Blázquez en el cementerio de Nuestra Señora de la Almudena.

La ceremonia constituyó una sincera manifestación de duelo, con lo que las numerosos amigos de la atribulada familia testimoniaron públicamente su sentimiento.

Nos asociamos a tan justa pena; y con especialidad a su padre, nuestro querido amigo D. Agustín Gómez Hieyn, y demás familia, les reiteramos nuestro pesar por tan irreparable pérdida.

Mejor reloj Longines

Gas Madrid, S. A.

Por acuerdo del Consejo de Administración de esta Compañía, se convoca a junta general ordinaria de señores accionistas para el día 30 del mes de Abril actual, a las cuatro de la tarde, en la Avenida del Conde de Peñalver, número 25, bajo la siguiente orden del día:

I. Memoria, balance y cuenta de ganancias y pérdidas y su aprobación, si procede.

II. Distribución de beneficios. Inmediatamente después se celebrará junta general extraordinaria a los efectos que determina el epígrafe segundo del artículo 25 de los Estatutos.

Se recuerda a los señores accionistas lo que disponen los artículos 15 y 16 de dichos Estatutos.

Madrid, 12 de Abril de 1923.—Valentín Ruiz Sendra, presidente del Consejo de Administración.

ISIDRO LOPEZ COBOS

Elabora a la vista del público sus insuperables chocolates. Génova, 4, molino. Cerrado, de dos a cuatro.

La Muñeca Parisiën

Avisa a su distinguida clientela haber recibido las últimas novedades en vestidos, sombreros, abrigos de seda y capas para la presente temporada.

El Gaitero

Sidra Champagne de Villaviciosa (Asturias)

Hotel Universal

Habitaciones con cuarto de baño. Gran confort. Pensión desde 15 pesetas. Habitaciones independientes desde 8 pesetas. ATOCHA, 8 y 10. Teléfono 3.790 M. Madrid

JOYAS Para venderlas no dudar

La casa que más Peligros, 11, 1.º las paga

OCURENCIAS

—El medicamento de mi invención—dice el doctor a un cliente suyo—es maravilloso... No sólo cura las fiebres tifóideas, sino, lo que es aún mejor, las evita...

—Cómo? —Tomando dos cucharadas de mi jarabe un cuarto de hora antes de notar el primer síntoma.

En la Prevención: El delegado del distrito pone en libertad a un borracho a quien ha tenido encerrado durante toda la noche.

Al despedirse, le dice: —Váyase a su casa, y espero no volverle a ver más por aquí!... —¿No verme más por aquí? Pues qué, ¿le van a dejar a usted cesante?

SECCION RELIGIOSA

Santos de hoy.—Santos Hermenegildo, Carpio, Justino, Máximo y Quintiliano, mártires, y Santas Agatónica, Margarita e Ida, vírgenes.

Cultos.—Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de Calatrava.

ESPECTACULOS PARA HOY

ESPAÑOL.—Compañía de Enrique Borrás.—A las diez, La seca.

COMEDIA.—Compañía cómica dramática.—A las seis de la tarde, concierto Rubinstein.—A las diez y media, La locura de Don Juan.

LARA.—A las seis y cuarto, Yo quiero tener un hijo e Isabelita Ruiz.—A las diez y media, La mala ley e Isabelita Ruiz.

CENTRO.—Compañía Alba-Bonafé.—A las diez y media, El faro.

REY ALFONSO.—A las seis y media, Rosa de Francia.—A las diez y media, La chica del gato y La serja.

INFANTA ISABEL.—A las seis y cuarto y diez y cuarto, El paso del camello y María Tubau.

ROMEA.—Tarde, no hay función.—A las diez y media, El clavo.

PRINCESA.—A las seis y a las diez, Remedios heroicos.

ZARZUELA.—Compañía Esperanza Iris.—A las siete, La revoltosa, los Cronwell y canciones por Esperanza Iris.—A las diez y cuarto, La condesa de Montmartre y canciones por Esperanza Iris.

APOLO.—A las seis, El señor Joaquín y La montería.—A las diez y media, El sexo débil y La montería.

COMICO.—A las seis y media, El tío Peco.—A las diez y media, Nuevo Mundo.

LATINA.—A las seis, Gramática parda y El niño judío.—A las diez y cuarto, Gramática parda y La montería.

CERVANTES.—Compañía Miguel Muñoz.—A las seis y media y diez y media, La hija de nadie.

FUENCARRAL.—Compañía Concha Torres.—A las seis, Malvaloca.—A las diez y cuarto, Santa Isabel de Cerés.

NOVEDADES.—A las seis, El punto de mira.—A las siete y cuarto, La cocina.—A las nueve y media, Los malos amores.—A las diez y media, La chicharra.—A las doce, Gitanerías.

MARTIN.—A las seis y media, El regalo de boda y La piscina de Buda.—A las diez y media, Las corsarias y La piscina de Buda.

CIRCO W. PARISH.—A las diez, gran compañía internacional de circo de Leonard Parish.

CIRCO AMERICANO, plaza del Carmen.—A las seis y media y diez y media, gran compañía Palisse, con su innumerable colección de fieras amestradas.

MARAVILLAS.—A las seis, secunde artística Argentina.—A las diez y media, programa completo de magníficas variedades.

REAL CINEMA y PRINCIPE ALFONSO.—(Empresa Sagarra).—A las cinco y media de la tarde y a las diez de la noche. El jardín de las Tullerías, El señor gigante (muy cómica), éxito sensacional de Veinte años después (capítulo segundo), gran acontecimiento de Militona o la tragedia de un torero.

CINEMA ESPAÑA y SALON DORE.—(Empresa Sagarra).—A las cuatro y media de la tarde y a las nueve de la noche. Extraordinario programa de viernes kilométrico. Estreno de A través de los países célicos (panorámica), estreno de Su propio camino, estreno de Baby, estrella (muy cómica), estreno de Flor del mal, gran éxito de El martirio de una mujer (capítulo séptimo y octavo).

ROYALTY.—Gran sexteto.—A las seis de la tarde y a las diez y cuarto noche. Viernes aristocrático.—Pena negra (Mabel Normand), Ideas luminosas (comiquísima), El tren 24 (cuarto libro), estreno de El criado del cortijo (graciosa creación de Charles Ray).

CINEMA GOYA.—Gran orquesta.—A las cinco y media tarde y a las diez noche. Éxito de la comedia Contra pereza, diligencia; éxito de El sello de Cardí, estreno de la graciosísima película Nobleza full.

CINE IDEAL.—A las cinco y a las diez.—Viernes de moda.—Estreno de Déjeme usted explicar (comedia muy original, por el gran actor yanqui Garret Huges), El tren número 24 (cuarto libro, El rápido de Burdeos), Ideas luminosas (por Francy), Sefi y Lichan (comedia cómica dos partes).

CINEMA X (Noviciado).—A las cinco de la tarde y nueve y tres cuartos de la noche, grandioso programa.—Tomasín quiere casarse (gran risa), Miel silvestre (cuatro partes, por Priscilla Dean), el éxito inmenso de Parissette (capítulos primero, segundo y tercero, ocho partes).

CINE COLISEO IMPERIAL.—Cine-tógrafo especial para familias.—A las cinco y media tarde y a las diez de la noche.—Moda, todos estrenos.—El criado del cortijo (por Charles Ray), El toco (por Villana S. Hart), Fatty entre bastidores.

BARBIERI.—A las diez, varietés. Clamoroso éxito de Dora la chichanita. Después del espectáculo, souper tango.

THE PORTEEN CLUB, Barco, 34.—Cabaret. A las cinco, té baile. A las diez, souper tango. Lindas señoritas. Entrada por la consumación.

FOLIES BERGERE, Cabaret parisien, Andrés Borrego, 8 y 10, frente a Luna, 31.—A las cinco, aperitivo tango. A las diez, souper tango. Derroche de mujeres. Entrada, por la consumación.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA Factor, 7.

DEFUNCIONES Y FUNERALES

Estas esquelas se admiten en todas las Agencias de Pu. lidad y en esta Administración, Sacramento, 6, al precio de pesetas 1,50 la línea.

Don Gregorio Mesa Pérez falleció ayer. El sepelio se efectuará hoy, a las tres, desde la calle de Arganzuela, 4, al cementerio de la Almudena.

El niño Rafael Carbonell Muñoz ha fallecido ayer. La conducción del cadáver tendrá lugar hoy, a las dos, desde la calle de Ercilla, 10, al cementerio de la Almudena.

Doña Manuela Iyarsabal falleció ayer. El entierro se efectuará hoy, a las diez, desde la plaza viga de España, 3, al cementerio de la Almudena.

El niño Francisco González Izquierdo ha fallecido ayer. El entierro se verificará hoy, a las dos, desde la calle de Ancoar, 2, al cementerio de la Almudena.

Don Celestino Cano y Castro falleció ayer. El entierro se efectuará hoy, a las dos, desde la calle de San Pedro, 17, al cementerio de la Almudena.

Don Vicente Martínez Pérez ha fallecido ayer. El entierro partirá hoy, a las dos, desde la calle de Eloy Gonzalo, 15, al cementerio de la Almudena.

Doña Luisa Mags Jiménez ha fallecido ayer. El entierro se verificará hoy, a las diez, desde la calle de Palafox, 7, al cementerio de la Almudena.

Los mejores relojes MZA C. Coppel Fuencarral, 27 Madrid

Gota Reumatismo Cálculos Arenilla LITHINÉS de D'GUSTIN

ROGAD A DIOS EN CARIDAD POR EL ALMA DEL SEÑOR DON JOSE MARZAL Y RODRIGUEZ

Queréis la salud?? HIERRO-QUINA-BISLERI MILAN PARA ANUCIOS. EMILIO CORTES VALVERDE, 1

CASA CABIEDES EL CORTE INGLES CORONAS Y FLORES RUBIO CONCEPCION JERONIMA, 3

DINERO POR PAPELETAS DEL MONTE La Casa Central

Opositores a la Judicatura Abanicos TELEFONOS VINO VIRGEN Muebles PARA EL CARIÑO LA LOCIÓN ROM NO TIENE RIVAL

RHODINE
Tubos de 20 Comprimidos de 50 Centigramos

JAQUECAS NEURALGIAS REUMATISMOS INFLUENZAS

Adaptada por el cuerpo medical de FRANCIA

SI LOS PIES OS DUELEN

REUMATISMOS DOLORS

SUDOR AMPOLLAS DUREZAS

¡NO SUPRA VD. MAS!

Un tratamiento sencillo le librará de las diversas dolencias de los pies

SALTRATOS RODELL
RECHACE V. LAS IMITACIONES

TRIFOSFINA FLÓREZ

ANEMIA, NEURASTENIA, DEBILIDADES ORGANICAS. TÓNICO ENERGICO TOLERADO POR TODOS LOS ENFERMOS.

PÍDASE EN FARMACIAS

AVISO IMPORTANTE

Todo a pagar a plazos; pero a precios de contado

Con nuestros cheques obtendrá, a precios de contado, trajes, vestidos, ropa blanca, pieles, mantas, colchones, piezas de tela, géneros de punto, paraguas, sombreros, calzado, muebles, alhajas, óptica, maquinaria industrial y agrícola, gramófonos, pianos, automóviles, motocicletas, instalaciones de tiendas, ascensores, calefacción, trabajos de dentistas, decorados de casas y cuanto produce el comercio y la industria, pagándonos luego a nosotros en diez o doce plazos. Todo el mundo puede pedir nuestros cheques. Basta llenar un pequeño impreso en el Banco Peninsular Hipotecario. Arenal, 26.

¿QUERÉIS VER BIEN?
Graduación de la vista gratis
Calle del Prado, 16-18, óptica

LINOLEUM
Fertilizante. Realización rápida. Grandísimas rebajas. Cayetano Polo y Hermanos. Fuencarral, 19 y 21.

ENORME LIQUIDACION
Ucedo, en su nuevo local, Infantas, 7, liquida baratísimo aparatos eléctricos, vajillas, objetos regalo gran variedad, bombillas metálicas, una pta., 1d. Nitro, dos pta.

AUTOPIANO
Pianos automáticos de las famadas marcas "STERLING" "DECKER"

Ventas a plazos y al contado
GRAN REPERTORIO DE ROLLOS
OLIVER. VICTORIA, 4

Preservativos
de señora y cab. Catálogo gratis. Sirvo provincias. El Neverpí. Tetuán 42.

Purgaciones VENEREG-SIPILIS
Se curan rápidamente. ESTUDIOS, 2

Vendo
solar Torrijos, entre Aya-la Don Ramón de la Cruz. Tratar: Diego León, 26.

TELEGRAFOS
ACADEMIA SANCHEZ PACHECO INTERNADO 11 PASAJE SAN GINES, 5

Muebles de lujo
Exposición de comedores, dormitorios, despachos, salones de todas clases y estilos en precios sin competencia

lamejorable construcción, solidez y gusto. Enviamos catálogos a provincias, remitiendo pta. 10.

THONET HERMANOS. MADRID
Plaza del Angel, 10. Teléfono 20-01 M.

EL MEDICO DEL Ford

EN FAVOR DEL PUBLICO

Servicio de transportes de todas clases, rápidos y económicos.

Avise por teléfono al 24-56 S. En el acto será atendido

ELEXITO

Alcanzado por nuestros modelos de vestidos, abrigos y sombreros, no es solamente por su original elegancia, sino también por la economía de sus precios.

ARTICULOS DE PROPAGANDA

Cortes de Crep-marroquín..... 15 pesetas.
Cortes de Crep-georgette..... 18

Coletes, matalasés, crepones de todas clases, charmeuses, lanería, puntos de seda, esponjas y las más altas fantasías para la actual temporada, a precios que sorprenden por su economía.

Neumáticos
CORD - CABLE Y LONA BANDAJES CAMION

Para comprar barato el Casa Ardú. GENOVA, 4. Exportación provincias

Depósito de LINOLEUM
Hules, gomas y artículos para la limpieza. C. Prado, 6

Guardamuebles
Magdalena, 2. Tel. 45-35 M.

Anuncios clasificados por secciones - Cada palabra, 20 céntimos

ALMONEDAS

Almoneda. Tres piezas, muebles lujo y ordinarios, piano, autoplano, alfombra dorada, camas nuevas, doradas, comodor, alfombras, armarios, sillerías, sillas, tapices, alfombra de seda. Barco, 6, pral.

Almoneda. Últimos días. Alhajas, comedores, sillas, sillas, sillas, sillas, sillas. Libs. ad. 27.

Almoneda particular de piso. Comedor, alhajas, despacho, muchos otros muebles. - Hermosilla, 4.

ALQUILERES

Alquiler gabinete bien amueblado. San Bernardino, 7 triplicado, tercero izquierdo.

Gabinete dos amigos. Lopez Vega, 6, segundo.

Alquiler local, dos habitaciones. Tarragona, 10.

Alquiler gabinete exterior. Cabasa, 24, principal.

Alquiler local para almorzar o taller. Ronda de Segura, 12.

Alquiler local de cocina y baño. Manzana, 2, sexta.

Alquiler buena habitación. Cabasa, 24, principal.

Alquiler oficina industrial. Silva, 24.

AUTOMOVILES

Chasis y motor para camión. Inmejorable condiciones. Vendo. - O'Donnell, 27.

Automóvil europeo, ocho plazas, baratasísimo. Vendo. O'Donnell, 27.

Carrocería doble factón, siete asientos, económica, vendo. - O'Donnell, 27.

Vendo. Hupmobile moderno, 6.500. Ribera Curdoras, 8, principal.

Cambio piso primero exterior, próximo Gran Vía, ochenta pesetas, por otro buco. Plaza Santo Domingo, 11, de tres a seis.

Ocasión. Fiat, 20 H.P., Injosa limpiada. Garage Madrid, Guzmán el Bueno, 21.

Vendo barato chasis camión Daimler, nuevo. Beñen, 24.

Garaje para camiones, 30 p. pesetas mensuales. - Roca, Núñez Baiboa, 8.

Fiat 15 H.P., dos carrocerías, con situado. Zurzano, 12, garage.

Bandajes americanos 40 por 12, 36 por 6, baratinos. Garage Gálvez, Granada, 30 (Pacífico).

Ford, ocasión. - Castelló, 14, Autogona.

COLOCACIONES

Se ofrece cocinera. Eloy González, 9, portería.

Para central u oficina ofrece perito electricista. F. Palacios, Merida (Badajoz).

Se ofrece asistente lavadora, planchado y cocina. Pasión, 8.

Contable, dominando francés, referencias España, París, ofrece 800, por horas. Bull, Santa María Cabeza, 27, tercero.

OFERTAS

La Previsora Sanitaria necesita buenos agentes trabajando o trabajando actuando seguros o ferreterías (sociedades). Mejor retribución. Hortaleza, 14.

Ocasión oficial modista. Fernandez de la Hoz, 50.

Centro colocaciones, 11355 proporecionadas desde 1910. Colón, 14.

Precisamos oficiales bordadoras y restauradoras. Plaza Duque Alba, 2.

Necesito chicas de quince a veinte años para coser maquina y para trabajos manuales. - Pasión, 7, tienda.

Faltan ayudantes modista. Huanilluero, 9, tercero derecha.

Falta niñera. Lavapiés, 4 duplicado.

Falta buena oficial obra fina para taller. Polígono, 18, sustería.

Falta oficial pantalonería. Plaza Chamberi, kiosco periódico.

PARTOS

Partos. Luisa Vela, profesora acreditadísima. Especialista. Hospedaje embarazadas. Consulta diaria. Plaza Progreso, 19, segundo.

Partos, pensión. Consulta embarazadas. Celestina López, Pozas, 13.

Profesora Maternidad. Consultas reservadas. Plaza Lavapiés 4.

Estefanía Raso. Hospedaje reservado embarazadas. Atacota, 24.

Partos. Asunción García. Hospedaje, consultas reservadas. Atochena, 18.

Partos, pensión. Rogalla Santos. Consultas reservadas. Norte, 14.

PASTILLAS CRESCO

A la primera que se toma cesan los más molestos accesos de tos, mejoran los catarros e indisposiciones de la garganta.

REPRESENTANTE EN MEXICO:
CARLOS S. PRAT

En todas las farmacias, pesetas 2. América y Filippias, 4

COMPRAS

Compra alhajas, papeletas de venta, cambio, reparación, conservación. Pedir siempre condiciones. Heredia, Barco, 16.

Compra toda clase mobiliario, sillas, comodors, muebles sencillos, cocinas, maquinas coser, escribir, cajas caudales, gramófonos, bicicletas, alhajas, todas clases objetos. - Altesanz, Luna, 23; Estrella, 10; teléfono 61-13.

Compra papeletas Monte Alhajas, donda dura. Plaza Santa Cruz, 7, plaza. Teléfono 772.

Compra hotelito, terreno, agua, próximo tranvia. Apartado 80-18.

CORRESPONDENCIA

Tu, vidita: Enterado noche. Alegria veris. Siempre queridudota. Yo. Pysos: Siempre será tuya. Quieres? Negra.

ENSEÑANZAS

Alumnos, alumnos. Ingreso en Bancos, Ministerios, Ferrocarriles. Calle San Juan, 8 y Carrera San Jerónimo, 4, principal. La Féncica. - También enseñanza por correspondencia. - Apartado 1.034.

Alles salón, enseñanza rápida. Mayor, 74.

PRESTAMOS

Capitalistas. Cada mil pesetas ruten sesenta mensuales, garantizadas con hipotecas, resguardos y automóviles. Alvarado Romeros, 14, entrecañal.

4.000 pesetas restan 75 mensuales, completamente garantizadas. Plaza, 3, bajo izquierda.

VENTAS

Vendo solar 4.500 pies, Pando (Fotuan Victorias). - Posigo San Martín, 6.

Se venden dos borchates grandes. Alameda, 14.

Vendo terreno, entrada carretera Aragón. Razon: Hermosilla, 4, Señor Mayordomo.

Piano extranjero, cuerda cruzada. Carrera San Francisco, 6 duplicado, primero izquierda.

Sandalias, alpargatas y calzados de goma, baratos. Raza, 7, portería.

Traspaso ventajoso. Tenda, tres grandes muebles, lujosa instalación, todo muy bonito, en San Juan. Apartado 401-Madrid.

Traspaso tienda comestibles. - Razon: San Vicente, 43, panadería.

Traspaso local con vivienda, próximo Plaza. - Razon: Andrés Borrego, corralería.

Cademeia, alto centrico. A su traspaso. Ballesteros, 10, tercero. - De cuatro a seis.

VENTAS DOMESTICAS

Señor! ¿queréis ver transformado en nuevo y brillante el color de vuestras ropas usadas? Pues mandalas mismo en cualquier droguería un sobre de tinte doméstico alguna marca. Depósito Central Buzillo y Compañía. Atocota, 13, Madrid.

VARIOS

Emaltes. Hacemos toda clase de trabajos en esmaltes. Gaspar. Princesa, 18.

Policia particular. Informaciones personales. Primera casa fundada. - Preciados, 64.

Policia particular. Investigaciones, vigilancia secreta. Carrera San Jerónimo, 12 principal.

Antones Manilla, bordados, lises, mantillas. Primera Casa en España. Calatrava, 9.

Polietilos hasta 25.000 pesetas. Calvache, 1, año 1909, 13, de cuatro a siete.

Solares. Contado y plazos, mejor sitio. Curro. Calvache, 1, año 1909, 13, de cuatro a siete.

Policia particular. Investigaciones, vigilancia secreta. Carrera San Jerónimo, 12 principal.

Antones Manilla, bordados, lises, mantillas. Primera Casa en España. Calatrava, 9.

Polietilos hasta 25.000 pesetas. Calvache, 1, año 1909, 13, de cuatro a siete.

Solares. Contado y plazos, mejor sitio. Curro. Calvache, 1, año 1909, 13, de cuatro a siete.

Policia particular. Investigaciones, vigilancia secreta. Carrera San Jerónimo, 12 principal.

200 máquinas "SINGER" de ocasión a plazos y contado desde 75 PESETAS y 100 nuevas marca "HESAGON"

La más perfecta para coser y bordar, veinte duros más barata que la de "SINGER". Garantizada diez años, compra, cambio y arreglo. Venta de piezas. Visite la casa central: SAN JOAQUIN, 6 (ESQUINA A FUENCARRAL)